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1.	 Parçada dünyanın katmanları ile ilgili nesnel 
bilgiler verilmiştir. Bundan dolayı açıklamaya 
yer verilmiştir. Amaç bilgi vermektir ve dola-
yısıyla öğretici niteliktedir. Tanımlamada “ne-
dir?” sorusuna yanıt alırdık. Buna göre “sial 
nedir?” sorusuna “Kıtasal alanlar üzerindeki 
üst kabuktur.” yanıtını alabiliyoruz. A, B, C, E 
seçenekleri söylenebilir.

Cevap D

2.	 Parçada edebiyatın toplumla olan ilişkisinin 
edebi esere yansımasından söz edilmekte-
dir. Altı çizili olarak verilen cümlede geçen 
ayna sözcüğüyle kastedilen gerçeklerdir. 
Ayna, nasıl gerçekleri gerçekleri olduğu gibi 
yansıtıyorsa roman da gerçeği olduğu gibi 
yansıtmalıdır.

Cevap A

3.	 “Her ne kadar 19. yüzyıl bilimsel gelişmelerin 
çok fazla ileri boyutlara taşınmadığı bir dönem 
olarak bilinse de küçük ama önemli atılımlar 
yapılmıştır.” cümlesinden ve termodinamik ve 
elektromanyetik gibi yeni alanların oluşturul-
ması da 19.yy.’da atılımların gerçekleştiğini 
kanıtlar. Bu yüzden A seçeneğine ulaşılabilir. 
Biyoloji ve tıp alanında gelişmelerin kaydedil-
diği belirtildiği için II numaraya, matematiksel 
çalışmalar ortaya koyan kişilerden söz edildi 
fakat diğer alanları etkilediğiyle ilgili bir bilgi 
verilmediği için III numaraya ulaşılamaz.

Cevap A

4.	 Parçada Darwin, Mendel gibi isimlerin evrim 
konusundaki tezlerinden söz edilmektedir. 
Buna göre parçada Darwin, Mendelle aynı 
dönemde tezini ortaya atmıştır (1860’lar) 
fakat Mendel’in ve onun görüşlerini kanıtla-
dığıyla ilgili bir bilgi yoktur. Darwin, evrimsel 
görüşe karşı çıkmamış, bizzat konuyla ilgili 
görüşlerini kitap hâline getirmiş hatta genetik 
biliminin temellerini oluşturmuştur. 1860’Iar-
da evrimle ilgili yeni teoriler ortaya atılmıştır 
fakat öncesinde atılan görüşlerin çürütüldüğü 
söylenmemiştir. 1900’Ierde genetik biliminin 
temelini oluşturmuştur ancak her dönem-
de referans alındığı söylenmemiştir. Bu ba-
kımdan A,B,C,D seçenekleri söylenemez. 
“Darwin birçok oluşumun aynı kökten geldiği-
ni ortaya attı.” ve “Evrimsel gelişmede insanı 
hayvanlar arasına yerleştiriyordu.” cümlesin-
den hareketle birçok canlının aynı soydan 
geldiğini savunduğu söylenebilir.

Cevap E

5.	 Atom kuramıyla ilgili Lavosier ve Dalton’un 
çalışmalarından söz edildiği için I numaraya, 
“Kimya alanında görülen temel gelişme atom 
kuramıydı.” cümlesinden hareketle II numara-
ya ulaşılabilir. “Söz konusu olan kurama göre 
tüm kimyasal değişiklikler tek ve parçalana-
maz atomlardan meydana geliyordu.” cümle-
sinden hareket edecek olursak kimyasal de-
ğişikliğin atom kuramında meydana geldiğini 
anlıyoruz. Yani kimyasal değişikliklerin teme-
linde atomun parçalanması vardır genelleme-
sini yapamayız.

Cevap D
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6.	 Parçada Avrupa devletlerinin 1870 yılına 
kadar gelişim gösteremediği yani diğer dev-
letlerin gerisinde kaldığından söz edilmiştir 
ve bu yıldan sonra gelişim gösteren Avrupa 
devletleri her ne kadar bazı devletleri gerisin-
de bıraksa da Osmanlı Devleti’nin gerisinde 
kalmıştır. Parçada anlatılmak istenen temel 
mesele budur. Buradan hareketle 19.yy.da 
Avrupa devletlerinin ilerlemesine rağmen Os-
manlı medeniyeti ile arasındaki farkı kapata-
madığı söylenebilir.

Cevap D

7.	 Parçada divan edebiyatının ortaya çıkışından 
ve gelişiminden söz edilmektedir. Buna göre 
divan edebiyatı Arap edebiyatında doğmuş 
ve İslam kaynaklarıyla beraber Anadolu’da 
gelişmiştir. Buna göre divan edebiyatının 
temel kaynağının sadece İslami kaynaklar 
olduğu söylenemez. Divan edebiyatının sıra-
danlaştığından ve insanı bünyesinde barın-
dırdığından söz edilemez. Divan edebiyatı, 
sarayı ve azınlığı etkilediği gibi onlardan da 
etkilenmiştir bu yüzden toplumsal gelişmeler-
den kesinlikle etkilenmediğini ve tekdüze yani 
sıradan bir edebi oluşum olduğunu söyleye-
meyiz. Parçadan hareketle ilk cümleden İsla-
mi kaynaklardan ve Eski Anadolu uygarlıkla-
rın kaynaklarından etkilendiğini söyleyebiliriz.

Cevap D

8.	 15. yy.da Nigari ve 18.yy.da Levni’nin birçok 
önemli vakayı kaleme almasından söz edil-
diği için I numaralı öncüle ulaşılabilir. Par-
çada yazı sanatının Osmanlıda çok gelişti-
ğinden söz edilmektedir. Resim sanatı bazı 
engellerle gelişmemiştir fakat yazılarla bazı 
figürler ortaya konmuştur. O hâlde burada 
figürler oluşturulurken yazıdan faydanıldığını 
söyleyebiliriz. Ancak figürlerin yazıya göre 
daha fazla olduğunu söyleyemeyiz. Parça-
nın sonunda tezhip sanatının ayrıca değerli 
olduğundan söz edilmiştir bu yüzden tezhip 
önemsizdir yorumunu yapamayız. II ve III nu-
maralı öncüllere ulaşılamaz.

Cevap A

9.	 “Bu hareketlilik enlem ve boylam değişiklik-
lerine, bazı bölgelerin su altında kalması-
na, bazılarının ise su yüzüne çıkmasına yol 
açan yükselti değişiklikleri olarak adlandırılır. 
Dağların belirlenmesine ve aşınmasına hatta 
oluşum sürecine bağlı olarak değişiklik yaşan-
masına, magmanın hareketleri yüzünden yer-
yüzü kabuğundan ve yüzey şekillerinde orta-
ya çıkan değişiklikler zamanla milyon yıllık bir 
süre içinde yüzey şekilleri evrimsel dönüşüme 
sebep olmuştur.” cümlesinden hareketle I, II, 
III, IV numaralı öncüllere ulaşılabilir. Fakat ilk 
kıta hareketleri sonucu magmanın hareketlili-
ği artmamış magmanın hareketleri yüzünden 
yüzeysel şekiller değişikliğe uğramıştır. V nu-
maralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap E

10.	Parçada Hindistan’ın okuryazar kültüründen 
söz edilmektedir. Buna göre giriş cümlesin-
den hareketle Hindistan’ın tarih öncesi dö-
nemde yazıyı kullandığıyla ilgili bir yorum 
yapılabilir çünkü okuryazar kitlesinden söz 
edilmektedir. Milattan önce 2300 yılından kal-
ma bulgulardan söz edilmektedir fakat bu bul-
gular arkeolojik birtakım bulgular olabilir bel-
ge niteliğinde olan yazılı kaynaklar olduğunu 
söyleyemeyiz. Parçaya göre Hindistan’da 
yazının kullanıldığına dair bilgi veren bulgu-
larla ilgili notlar alındığından söz edilmekte-
dir. Yani not alma işini yapan Hintlilerdir. Bu 
yüzden not alma kültürü olduğu söylenebilir.

Cevap B

11.	Parçada sessizlikten korktuğundan söz eden 
bir kişi olduğunu görüyoruz. Buna göre bu 
kişi sessizlikten korkan, kalabalık ortamları 
özümseyen, gürültülü ortamları benimseyen, 
çevresinde birilerinin konuşmasını isteyen 
biri olarak nitelendirilebilir. Fakat ıssız ortam-
ları seven biri olarak nitelendirilemez çünkü 
zaten sessizlikten korkmaktadır.

Cevap C
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12.	Parçada asit ve bazın birleşiminden oluşan 
tuzdan söz edilmektedir. Buna göre 2.cümle-
de asit kavramının her zaman baz kavramına 
bağlı olduğundan söz edildiği için I numaralı 
öncüle, “Aslında baz kavramı asit kavramının 
karşılığı olarak bilinir fakat baz olmadan hiçbir 
asit tepkimeye giremez.” cümlesinde asit ve 
bazın birbirinin karşılığı olarak bilindiğinden 
söz edildiği için II numaralı öncüle ulaşılabilir. 
Fakat paragrafın son cümlesinde baz çözel-
tilerinin iyonları içerdiğinden söz edilmiş. III 
numaralı öncülde ise iyon çözeltilerinin bazı 
kapsadığı denmiş yani sıralaması doğru de-
ğil. Bu yüzden III numaralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap C

13.	Parçada çöller hakkında bilgiler verilmekte-
dir. Soruda eğer anlamca doğru bir biçimde 
birleştirilmiş hâlini soruyorsa verilen parçala-
ra kendimizden yorum katmamamız ve par-
çalarda olmayan bilgileri yerleştirmememiz 
gerekmektedir. Buna göre A seçeneğinde 
dünyanın üçte birinin çöllerle kaplı olduğu bil-
gisi verildiğinden, B seçeneğinde çöl denince 
aklımıza buzlu çöllerin gelmesi yorumu yapıl-
dığından, D seçeneğinde insanoğlunun bitki 
örtüsünü yok etmesinden söz ettiğinden, E 
seçeneğinde ise çöllerin ortak özelliğinin ta-
rım yapılamaması olduğundan söz ettiğinden 
anlamca doğru bir biçimde birleştirilmiş hâli 
bu seçeneklerdeki cümleler olamaz. C seçe-
neğinde değiştirilmeden anlamlı bir paragraf 
hâline getirildiği için doğru olmalıdır.

Cevap C

14.	Parçada Osmanlı Devleti’nin bir döneminde 
yaşadığı maddi sıkıntıdan söz edilmektedir. 
Buna göre “Osmanlı Devleti’nin gerileme dö-
neminde devlet maddi çaresizlik içinde el at-
tığı toprak gelirleri düzenin dayanak noktası 
olan toprak mülkiyeti sistemini altüst etmiştir.” 
cümlesinden hareketle A ve D seçenekleri, 
“Köylü yoksulluğa adım adım sürüklenirken 
geçmişte memurlara ve köylülere görev kar-
şılığı verilen toprak geliri, hazine ihtiyacı için 
zenginlere verilmiştir.” cümlesinden hareketle 
B seçeneği, “Böylelikle halk tabakası olarak 
adlandırılan kitle zorluk çekmeye başlamış ar-
dından günümüzde de hâlen bir problem olan 
ağalık sistemi boy göstermiştir.” cümlesinden 
hareketle de C seçeneği söylenebilir. Fakat 
parçaya göre devlet halkı ön planda tutma-
mıştır tam tersi fakirden alıp toprağı yine zen-
gine vermiştir.

Cevap E

15.	I. cümlede birçok canlı türünün içinde bulu-
nan organizmalardan, II. cümlede su bitki-
lerinde de organizmaların bulunduğundan, 
III. cümlede su bitkilerinden en önemlisinin 
su yosunu olduğundan, IV. cümlede bu bit-
kilerin nasıl bir yapıya sahip olduğundan, V. 
cümlede ise su yosunlarının kendi kendine 
beslenebildiğinden söz edilmektedir. Yani bu 
cümleler arasında konu bakımından bütünlük 
vardır. Fakat VI numaralı cümlede organizma 
ayrımının neye göre yapıldığından söz edil-
mektedir. Yani konu farklı olduğu için düşün-
cenin akışı bozulmuştur.

Cevap E

16.	Giriş cümlesinde kültürün tanımı yapılmakta-
dır. I numaralı cümlede kültürün ulusal bir nite-
lik taşıdığından, II numaralı cümlede topluluğu 
topluluk yapan asıl unsurun kültür olduğundan 
söz edilmiştir. III numaralı cümleye baktığımız-
da konu maddi kültür ve insanın maddi olarak 
ortaya koyduğu kültür ürünleridir. Buna göre 
konu buradan itibaren değiştiği için bir sonraki 
paragraf bu cümleyle başlamalıdır.

Cevap C
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17.	Parçada Dünya’nın oluşum evrelerinden söz 
edilmektedir. Buna göre I numaralı öncül, bu 
evrelerden birinin üç bölmeli deniz böcekleri 
çağı olarak adlandırıldığı için dönem ayrımı-
nın hayvan türlerine göre yapıldığı söylenebi-
lir. I ve II numaralı öncüllerde verilen bilgiler 
söylenebilir. Fakat bu hayvanların dönemlere 
göre evrimleşip sonra da soylarının tükenme-
sinden söz edilmektedir. Yani hangi bölgele-
rin hangi dönemde oluştuğuyla ilgili bir bilgi 
yoktur. Bu yüzden III numaralı öncülde veri-
len bilgi söylenemez.

Cevap C

18.	A seçeneğinde verilen soruya “Bu büyük buz 
yığını üstünde yaz kış hiçbir canlıya rastlan-
maz.” cümlesiyle, C seçeneğinde verilen 
soruya “Güney Buz Denizi’nde yaşadığı tes-
pit edilen dört farklı fok türü bulunmaktadır.” 
cümlesiyle, D seçeneğinde verilen soruya 
“Böylelikle dünyanın en soğuk yerlerinden biri 
olan Güney Kutbu’nda yaşayabilecek cesare-
te ve fizyolojik özelliklere sahiptir.” cümlesiy-
le, E seçeneğinde verilen soruya “Dünyadaki 
memelilerin en güneyde yaşayanları bahsi 
geçen dört farklı fok türüdür. Bu tür, soğuğa 
dayanıklılık açısından birçok memeliye göre 
üstün özelliklere sahiptir.” cümleleriyle yanıt 
alınabilir. Fakat dünyadaki buzul miktarı top-
lamda ne kadardır bunun bilgisi verilmemiştir. 
Sadece buzulların %90’ının Güney Kutbu’n-
da olduğundan söz edilmektedir.

Cevap B

19.	Parçada dünyada yaşayan memelilerden ve 
kemirgen hayvanlardan söz edilmektedir. 
Buna göre “Dünyamızda yaşayan her beş 
memeliden ikisi keskin dişli ve kemirici hay-
vanlar olan kemirgenlerdir. Böcek yiyen bu 
hayvanlar iki grupta incelenir.” cümlelerinden 
hareketle B seçeneği, “Böcekçiller aile grubu-
na giren hayvanlar ve yarasa gibi türleri içinde 
barındıran diğer böcek yiyen hayvanlardan 
oluşur. Aralarında beslenme biçimleri ile ilgili 
temel farklılıklara rağmen bu tip hayvanların 
birçok ortak yanı vardır.” cümlelerinden ha-
reketle C seçeneğine, “Bunlardan en önemli 
ortak yanı küçük hayvanlar olmalarıdır.” cüm-
lesinden hareketle D seçeneği, “Ortalama 
boyları yedi buçuk santim civarında olan bu 
tip hayvanlar birbirlerine birçok alanda ben-
zerlik göstermektedir.” cümlesinden hareket-
le de E seçeneğinde verilen bilgi söylenebilir. 
Paragrafın giriş cümlesinde her beş memeli-
den ikisinin keskin dişli ve kemirici olduğun-
dan söz edilmektedir. Yani sadece iki hayvan 
bu özelliğe sahiptir diyemeyiz.

Cevap A

20.	Parçada tavşanlarla ilgili bilgiler verilmekte-
dir. Buna göre giriş cümlesinde tavşanların 
hızlı koştuğundan söz ettiği için A seçene-
ği, Yabani olanların evcilleştirilmeye müsait 
olduğundan söz ettiği için B seçeneği, “Her 
ne kadar kemirgenlerle benzerlik gösterseler 
de ...” cümlesinden hareketle C seçeneği, 
“tavşanlarda bulunan diş yapısı diğer kemir-
genlere göre çok daha zayıf ...” cümlesinden 
hareketle ise E seçeneği söylenebilir. Ancak 
bu diş yapısının kemirgenlerle tek ortak özel-
liğinin çiğneme yapmak olduğundan söz edil-
miştir. Yani kemirgenlerin aksine değildir.

Cevap D
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1.	 Parçada Silüryen Devri’nden itibaren canlıla-
rın kumsallara doğru ilerleyip denizleri kapla-
masından ve sonra da denizlerden karalara 
gelmesinden söz edilmektedir. Buna göre bu 
dönemle ilgili detaylı bilgiler verildiğini söy-
leyebiliriz. “Yaşamın su ortamından karaya 
geçmesi evrim sürecinin de önemli bir olayı 
olarak değerlendirilmesi gerekir. Çünkü ya-
şam biçimlerinin ve yapılarının hareket düzey-
leri karada gözle görülebilir bir çeşitlenmeye 
sebep olmuştur.” cümlesi bir neden-sonuç 
cümlesidir. Buradan hareketle bu sürecin 
evrim olarak değerlendirilmesi gerektiğinden 
söz etmesi sonuçtur bunun nedenini ise ya-
şam biçimlerinin karada çeşitlenmeye sebep 
olması şeklinde vermiştir. Parçada evrim 
hakkında dönemsel bilgi verildiği için öğre-
tici nitelikte olduğu ve açıklayıcı anlatımdan 
yararlanıldığı söylenebilir. Tanım cümlesinde 
“... nedir?, .... kimdir?” sorularına yanıt alırdık. 
Bu sorulara yanıt alınamadığı için parçada 
tanım yoktur. 

Cevap D

2.	 Parçada altı çizili olarak verilen sözcük “za-
man ilerledikçe, giderek, gittikçe, ileride” gibi 
anlamlara gelmektedir. Parçanın anlam akışı 
düşünüldüğünde bu sözcük yerine “zamanla” 
ifadesi getirilmesi uygundur.

Cevap B

3.	 Parçada William Harvey’in bilimsel çalışma-
larından söz edilmektedir. Giriş cümlesinden 
de anlayacağınız gibi bilimsel çalışmaları so-
nucunda Harvey, kan dolaşımını bulmuştur. 
Buradan I numaralı öncüle, “İleriki dönemler-
de bu eser birçok bilimsel temelin başyapıtı 
olarak kullanılmıştır.” cümlesinden hareketle 
ise II numaralı öncüle ulaşılabilir. Fakat eser-
lerinin farklı dillere çevirisiyle ilgili bir bilgi ol-
madığından III numaralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap C

4.	 “Tek hücreli organizma tümüyle anlaşılama-
yan bir karmaşıklık içinde olan canlı türü ola-
rak nitelendirilir. Böyle nitelendirilmesinin se-
bebi belki de büyüme ya da daha etkili bir yapı 
edinme ihtiyacı taşımasıdır.” cümlelerinde tek 
hücreli organizmanın karmaşık canlı türü 
olarak nitelendirilmesi sonuçtur ve sebebini 
büyüme ya da daha etkili bir yapı ihtiyacı ola-
rak vermiştir. Buradan hareketle I numaralı 
öncül, “Söz gelimi bazı amiplerin 50 çekirdek-
leri vardır.” cümlesinden II numaralı öncüle, 
“Koloniler hücrelere eşittir.” cümlesinden III 
numaralı öncüle, “Kolonilerdeki hücreler ara-
sında yaşanan iş bölümünün artması ile çok 
hücreli hale gelirler.” cümlesinden hareket-
le IV numaralı öncüle ulaşılabilir. Fakat “Bu 
farklılaşmalar tek hücreden çok hücreye geçi-
şin ilk adımıdır.” cümlesi V numaralı öncülde 
verilen bilgiyle çelişmektedir. Bu yüzden V 
numaralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap E

5.	 Parçada avcıların hayvan türlerini koruma-
sından söz edilmektedir. Buna göre giriş 
cümlesinde hayvan türlerini koruyan ilk kişi-
lerin avcılar olduğundan söz edilmiştir. Bu-
radan C seçeneğine ulaşabiliriz. Yine giriş 
cümlesinde avcıların hayvan türlerini koruya-
rak onların yok olmasını önlemeye çalıştıkla-
rından ve her zaman bol av bulmayı sağla-
mayı amaçladıklarından söz edilmektedir. O 
hâlde buradan hareketle avın bereketli olma-
sının amaçlandığını söyleyebiliriz. Buradan 
D seçeneğine, “Ancak günümüz avcıları av 
hayvanlarını korumaktan ziyade avlanmanın 
aşırılığı ile onların türlerinin azalmasına hatta 
belki de bazılarının yok olmasına sebep ol-
muştur.” cümlesinden hareketle A seçeneği-
ne, “İlk doğa koruma parklarının çoğu kraliyet 
alanlarındaydı.” cümlesinden hareketle ise B 
seçeneğine ulaşılabilir. Ekolojik dengenin bo-
zulmasında avcıların etkisinden söz edilmiştir 
ancak bu konuda ilk etkenin avcılar olduğun-
dan söz edilmemiştir.

Cevap E



Y
A
R
G
I
Y
A
Y
I
N
L
A
R
I

6

Marifetli
Deneme – 2 PARAGRAF ÇÖZÜMLER

6.	 “Bitki bölümlerinin hareket algısı her zaman 
büyümeden dolayı değil bazen de hücre yapı-
larındaki değişimlerden kaynaklanmaktadır.” 
cümlesinden hareketle bitkilerin hareket algı-
sının zaman zaman büyüme ile ilişkisi olduğu 
söylenebilir. Giriş cümlesinden hareketle B 
seçeneği, “Küstüm otu diye bilinen bir bitkinin 
yaprakları hücrelerden oluşurken büyümeye 
başlar.” cümlesinden hareketle C seçeneği, 
“Özellikle hücrelerden beslenerek hücre hare-
ketliliği sayesinde gelişim süreci gerçekleşir.” 
cümlesinden hareketle E seçeneği söylene-
bilir. Fakat etçil bitkilerden sinekkapan gibi bir 
bitkinin de aynı gelişim sürecinden geçtiğin-
den söz edilmektedir. Bütün etçil bitkiler için 
bir genelleme yapılamaz.

Cevap D

7.	 “Eğrelti otları ve atkuyrukları gibi birçok bitkiyi 
kapsayan eğreltiler adı verilen bitki topluluğu 
bitki dünyasının en İlkel üyeleri arasında yer 
almaktadır.” cümlesinden hareketle I numaralı 
öncüle, “Su ve besinleri iletici damar sistemle-
rine sahip olmaları açısından çiçekli bitkilerle 
benzerlik göstermektedir.” cümlesinden ha-
reketle II numaralı öncüle ulaşılabilir. “Bunlar 
Tıpkı kara yosunları ile ciğer yosunları gibi 
ardışık üreme evrelerini gösterirler.” cümlesin-
de ise ardışık üreme evrelerini gösterdiğinden 
söz ettiği için III numaralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap C

8.	 Parçada Süleyman Şah’ın Anadolu Selçuk-
lu Devleti adına fetih hareketlerinde bulun-
duğundan söz edilmiştir. O hâlde l. öncülde 
verilen Büyük Selçuklu Devleti adına fethet-
miştir bilgisi doğru olamaz. 1074 yılı 11. yy.ın 
son çeyreğine denk gelmektedir ancak Ana-
dolu’nun büyük bir bölümü bu dönemde mi 
fethedildi yoksa diğer yüzyılın başında mı bu-
nun bilgisi verilmemiştir. 1074 yılında Süley-
man Şah, Anadolu’nun hükümdarlığını almış-
tır. Bu yüzden II numaralı öncüle ulaşılamaz. 
“Melikşah’ın emriyle 1074 yılında Süleyman 
Şah Anadolu’nun hükümdarlığını Anadolu 
Selçuklu Devleti adına almıştır.” cümlesinden 
hareketle III numaralı öncüle ulaşılabilir.

Cevap C

9.	 “Birçok araştırmacı deniz kestaneleri üzerine 
çalışma yapmıştır.” cümlesinden I numaralı 
öncüle, “Araştırmalar sonucu deniz kestane-
lerinin yaklaşık olarak bir küre biçiminde olan 
yapısının yoğunluğu tespit edilmiştir.” cümle-
sinden II numaralı öncüle, “Sert deri deliklerle 
bezenmiştir.” cümlesinden III numaralı öncü-
le, “Fakat deniz kestaneleri ayıklayıp temiz-
lendikleri zaman ayırt edici bir şekilde çeşitli 
materyal yardımıyla bu iskeletlerin gözlem-
lenebildiği bilinmektedir.” cümlesinden hare-
ketle de V numaralı öncüle ulaşılabilir. Fakat 
yine aynı cümleye bakarsak burada deniz 
kestanelerinin yapısının değil gözlemlenebilir 
olmasının ayırt edildiğinden söz edilmektedir. 
Bu yüzden IV numaralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap D
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10.	“Kuşlarda vahşi yaşamın incelenebilmesi..” 
ifadesinden A seçeneğine, “İsviçreli doğabi-
limcileri, bir kuşun etiketlenerek diğer kuş tür-
lerinden ayrılmasını ve böylelikle kuşlar ara-
sında farklılıkların ortaya konmasını bir görüş 
olarak savunmaktır.” cümlesinden hareketle 
B ve E seçenekleri, “Kuşlarda vahşi yaşamın 
incelenebilmesi ancak her örneğin yeterli ve 
herhangi bir belirsizliğe yer bırakmayacak bir 
şekilde etiketlenmesi ile mümkündür.” cümle-
sinden hareketle ise C seçeneği söylenebilir. 
Buna göre kuşların etiketlenmesinin Latince-
ye uyarlandığından söz edilmiştir yani köke-
ninin Latince olduğuyla ilgi bir bilgi yoktur.

Cevap D

11.	“Bu gelişmeler arasında 1800 yılında Volta 
tarafından pilin ya da bataryanın yapılmasıyla 
önemli bir gelişme kaydedildi. Böylece ilk kez 
elektriğin depolanabilirliği ortaya koyuldu.” 
cümlesinden I numaralı öncüle, “Üretilen pil 
ve bataryalar gelecek yıllarda birçok teknolo-
jik cihazın da kullanımını belirli saatlere hat-
ta günlere yaydı.” cümlesinden hareketle II 
numaralı öncüle ulaşılabilir. Fakat parçanın 
sonunda dünya çapında elektriğin kullanımı-
na hizmet eden gelişmelerin varlığından söz 
edilmektedir. Bu yüzden III numarada verilen 
bilgiye ulaşılamaz.

Cevap D

12.	Parçada 19.yy.a kadar bilimsel gelişme yaşan-
madığından ve yine 19. yy.da da herhangi bir 
gelişme yaşanmadığından söz edilmektedir. 
Bu yüzden A seçeneği, 19. yy.da herhangi bir 
bilimsel gelişme yaşanmadığından söz etmiş-
tik buna göre bilimsel gelişmeler için bir beşik 
(başlangıç) olduğu söylenemez. Bu yüzden 
B seçeneği, parçada Alman bilim insanı Kari 
Gauss’un bilimsel çalışmalara başladığından 
söz edilmiş ancak bu bilim insanının Alman ol-
ması çalışmaya Almanya’da başlamış olduğu 
anlamına gelmez bu yüzden D seçeneği, ter-
modinamik gibi alanların oluşturulduğundan 
söz edilmiştir dolayısıyla yetersiz kaldığı söy-
lenemez. Parçada bilimsel alanlarda yapılan 
değişikliklerden söz edilmektedir.

Cevap C

13.	“18.yüzyılın en önemli ekonomik gelişmeleri 
İngiltere, Fransa, Hollanda ve Almanya’nın bir 
bölümünde gerçekleşmiştir.” cümlesinden ha-
reketle I numaralı öncüle ulaşılabilir. “Bir uçta 
İngiltere gibi yüzyılın sonunda ilk sanayi ülkesi 
hâline gelen bir ülke öteki uçta ise Rusya ve 
İtalya gibi ekonomik sistemi Orta Çağ düze-
yini aşamamış bazı ülkeler bulunmaktaydı.” 
cümlesinde İngiltere’nin dünyanın ilk sanayi 
ülkesi olduğundan söz edilmiş ancak 20.yy.
ın sonunda sanayi ülkesi olduğundan söz 
edilmemiştir. Bu yüzden II numaralı öncüle 
ulaşılamaz. “Sosyal olarak göze çarpan en 
büyük gelişme; ticaret, endüstri ve tarımdaki 
gelişimler olmuştur.” cümlesinden hareketle 
de III numaralı öncüle ulaşılabilir.

Cevap E

14.	Parçada Avrupa’da ölüm oranlarının günden 
güne azaldığından değil yükseldiğinden ve 
buna da teknolojiyle çözüm getirildiğinden 
söz edilmektedir. Buna göre A seçeneğine, 
18.yy.da bir ihtilal yaşandığından söz edilmiş 
fakat bunun Fransız İhtilali olduğuyla ilgili bir 
bilgi yoktur. Bu yüzden B seçeneğine, par-
çanın sonunda tarımın gelişmesiyle tekno-
lojinin de gelişmesinden söz edildiğinden D 
seçeneğine, Avrupa’nın bütün topluluklarının 
gelişmiş düzeyde olduğuyla ilgili bir bilgi yok-
tur. Bu yüzden E seçeneğine ulaşılamaz. “18. 
yüzyılda yaşanan ihtilal ile ve daha öncesinde 
gerçekleşen reformist hareketler sonucun-
da gelişen teknoloji Avrupa’da ölüm oranını 
azaltmıştır.” cümlesinden hareketle teknolo-
jinin gelişmesiyle ölüm oranının Avrupa’da 
azaldığından söz edilebilir.

Cevap C
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15.	Parçada bitki ve hayvanların gizli kalan yön-
lerinin son dönemde keşfedilmeye başladı-
ğından fakat doğanın hâlâ keşfedilmemiş 
bazı yönlerinin bulunduğundan söz edilmek-
tedir. Buna göre B seçeneğinde doğadaki 
bazı noktaların keşfedilmemiş olması doğru-
dur ancak bu noktaların önemli olduğuyla ilgili 
bir bilgi yoktur. Yeryüzünün asıl hükümdarın 
insan olduğuyla ilgili bir bilgi yoktur. Hayvan-
ların bitkilerle ilişki kurduğundan söz edilmiş-
tir. Bitkilerin kendi aralarında kurduğu ilişkinin 
yavaş yavaş çözülmeye başlandığı söylen-
miştir ancak tamamıyla çözüldüğü bilgisi ve-
rilmemiştir. A seçeneğinde ise insanoğlunun 
yeryüzü ile ilgili bilgi edinme anlayışının eski 
dönemlerde var olduğunu parçanın son cüm-
lesinden hareketle söyleyebiliriz.

Cevap A

16.	“Başarısız olacaklarını asla düşünmezler.” 
cümlesinde kullanılan “asla” ifadesi kesinlik 
bildirdiğinden II numaralı öncüle, “başarı, hırs, 
zihin” gibi beş duyu organıyla algılanamayan 
sözcüklere yer verildiği için III numaralı öncü-
le ulaşılabilir. Devrik cümle, yüklemin sonda 
yer almadığı cümledir. Bütün cümleler kurallı 
olduğu için I numaralı öncül doğru değildir.

Cevap E

17.	Parçada Arapçada kullanılan üç ünlüden 
söz edilmektedir. Buna göre A seçeneğin-
de verilen soruya “Arapça ünlüler üç harften 
oluşmaktadır.”, B seçeneğinde verilen soruya 
“Harekeler Osmanlı Dönemi’nde kullanılma-
mıştır.”, C seçeneğinde verilen soruya “Eski 
metinlerin okunmasında yaşanan zorluğun 
sebebi kullanılan üç harfin farklı seslere dö-
nüştürülebilir olmasıdır.”, E seçeneğinde veri-
len soruya ise “Arap alfabesi kullanılmış fakat 
harekeler reddedilerek harekesiz Arap alfa-
besi Türkçe kelimelere karşılık kullanılmıştır.” 
yanıtını almaktayız. D seçeneğinde verilen 
soruya yanıt alamayız. Yani Türkçe ve Arap-
ça arasında herhangi bir bağlantı yoktur. Bu 
yüzden gazeteci bu soruyu sormuş olamaz.

Cevap D

18.	I, II ve III numaralı cümlelerde konu suyun 
bulunduğu ortamların canlı yaşamına uygun 
olmasıdır. V numaralı cümle canlı yaşamına 
uygun ortamlardan devam etmektedir. Fakat 
IV numaralı cümlede canlı türünün bölgelere 
göre farklılık göstermesinden söz edilmekte-
dir. Konu farklı olduğu için düşüncenin akışı 
bozulmuştur.

Cevap D

19.	I numaralı cümlede konu yanardağların yer 
kabuğunu oluşturmasıdır. II numaralı cümle-
de yine yanardağların iç kısımlarından bazı 
ipuçları elde edilebileceğinden söz edilmek-
tedir. III numaralı cümlede ise konu volkanik 
kayaların aşınması sonucu oluşan toprakla-
rın verimli oluşudur. Konu tamamen değiştiği 
için bir sonraki paragraf III numaralı cümleyle 
başlamalıdır.

Cevap C

20.	Birleştirme sorularında iki metin bir araya 
getirilirken sözcük ya da bilgi eksikliği veya 
fazlalığı olmamalıdır. Buna göre A seçene-
ğinde yağış miktarının ne kadar olduğundan 
söz etmediği için ve dünya üzerindeki farklı 
çöl türlerinden söz ettiği için doğru değildir. 
B seçeneğinde insanların yemyeşil ormanları 
yerleşim yeri olarak tercih etmesi yorumunu 
yaptığından doğru değildir. C seçeneğinde 
günümüz dünyasında arazi yapılanmasının 
yaygınlaşması ve gelecek nesillerin tarımsal 
alanının azalmasından söz edildiği için doğ-
ru değildir. D seçeneğinde insanın meyve 
ve sebze tüketebileceği yer araması bilgisi 
verildiğinden doğru değildir. Anlamca doğru 
bir şekilde birleştirilmiş hâli E seçeneğinde 
verilmiştir.

Cevap E
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1.	 Parçada hava şartlarının belirlenmesi ile ilgili 
bilgiler verilmektedir dolayısıyla burada açık-
layıcı anlatım kullanılmıştır ve verilen bilgiler 
de kanıtlanabilir nitelikte olduğu için nesnel 
bilgilerdir. “günden güne” ifadesi kullanıldığı 
için aşamalı bir durum olduğundan söz edi-
lebilir. 30 derece ve 20 derece bilgisi verildiği 
için de sayısal verilerden yararlanıldığı söyle-
nebilir. Devrik cümle, yüklemin sonda olmadı-
ğı cümlelerdir. Bütün cümlelerde yüklem son-
da olduğu için kurallı cümleler yer almaktadır. 
V numaralı yargıya ulaşılamaz.

Cevap E

2.	 Metinde “canını dişine takmak, canı pahasına 
savunmak” deyimleri kullanılmıştır. Atasöz-
leri öğüt verir, ikilemeler ise kalıplaşmış söz 
öbekleridir. Parçada ikileme ve atasözü yok-
tur. Yalnız I numaralı öncüle ulaşılabilir.

Cevap A

3.	 Parçada kalıtımın anne ve babadan aktarılan 
mekanizma olduğundan söz edilmiştir. Buna 
göre enzimlerin miktarları ve metabolizma ile 
ilgili parametrelerinin değiştiğinden söz edil-
miştir fakat aktarımda çaplarının değiştiğiyle 
ilgili bir bilgi yoktur. Göz renginin kalıtım yo-
luyla aktarıldığından söz edilmiş ancak sade-
ce anne babanın göz rengini aldığına deği-
nilmemiştir. Bunlar dışında huy ve karakter 
özelliklerinin ve aynı zamanda hastalıkların 
kalıtıma dahil olduğundan söz edilmemiştir. 
Parçada kalıtımın anne babadan gelen gene-
tik özellikler olduğundan söz edilmiştir.

Cevap E

4.	 “Yer kabuğunun evriminin tarihi, ikinci zaman 
da önemli bir dönüm noktasına ulaşmış ola-
rak kabul edilir.” cümlesinden hareketle II 
numaralı öncüle, “Jeolojik devirlerin bölüm-
lenmesi toplam altı sınıfta yer almaktadır.” 
cümlesinden hareketle ise I numaralı öncüle 
ulaşılabilir. Fakat ikinci zaman diliminde dün-
yada yaşamın olmadığına dair bir bilgi yoktur.

Cevap D

5.	 Birinci metinde şiddetin sadece fiziksel boyu-
tu olmadığından söz edilmekte ve ikinci cüm-
lede de bu görüşe yönelik yapılan bir araştır-
madan söz edilmektedir. Anlamca doğru bir 
şekilde birleştirilmiş hâli B seçeneğinde veril-
miştir. Çünkü A seçeneğinde şiddetin bıraktı-
ğı hasardan, C seçeneğinde şiddetin saldır-
ganlık ile gerçekleşmesinden, D seçeneğinde 
şiddetin önüne geçmek için başvurulması ge-
reken yöntemlerden, E seçeneğinde ise son 
günlerde şiddet olaylarının konuşulmasından 
söz ederek metinlere yorum katılmıştır. Bu 
yüzden doğru şekli bunlar olamaz.

Cevap B

6.	 “Birçok eski uygarlık özellikle de Akdeniz çev-
resine yerleşen eski uygarlıklar, birçok alanda 
büyük pratik ilerlemeler sağlamıştır.” cümle-
sinden hareketle I numaralı öncül, “Dünya 
üzerindeki birçok uygarlıkta görülen şudur ki 
refah seviyesinin yükselmesi; sanat, felsefe, 
edebiyat gibi birçok alanın gelişmesine önem-
li katkılarda bulunmuştur.” cümlesinden hare-
ketle ise III numaralı öncül söylenebilir. An-
cak uygarlıkların gelişmesinde bulundukları 
ortamın etkisi olduğuyla ilgili bir yorum yoktur. 
Yani Akdeniz uygarlığı o yerleşim bölgesinde 
olduğu için değil, boş vakitlerini iyi değerlen-
diren insanlar var olduğu için gelişmiştir. Bu 
yüzden II numaralı öncül söylenemez.

Cevap D
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7.	 “İnsanlarla iç içe yaşayabilen bir canlı türü 
olan maymunlar, fizyolojik açıdan insanlara 
en çok benzeyen türdür.” cümlesinde B ve C 
seçeneklerinde verilen bilgiye, “Ancak birçok 
organın hatta bunlardan en önemlisi beynin 
büyük olarak benzerlik göstermesine rağmen 
akıl denen soyut düşünce sistemini etkin kul-
lanamadıkları için insanlar diğer organizma 
türlerinden çok daha farklıdır.” cümlesinde D 
ve E seçeneklerinde verilen bilgiye değinmiş-
tir. Fakat maymun ve insanların ortak davra-
nış sergilediğiyle ilgili bir bilgi yoktur.

Cevap A

8.	 Parçada ilk insanlardan söz edilmektedir. 
Buna göre “İlk insanlar değişken ve çoğu 
zaman da düşman bir çevrede varlıklarını 
korumaya kendilerini ve ailelerini koruma iç-
güdüsüyle hareket etmişlerdir.” cümlesinden 
hareketle I numaralı öncül, “Avladıkları hay-
vanların etleri dışında davranışları da dik-
katlerini çekmiştir.” cümlesinden hareketle II 
numaralı öncül söylenebilir. Fakat besin ih-
tiyaçlarını nasıl karşıladıkları ile ilgili bir bilgi 
yoktur.

Cevap D

9.	 Giriş cümlesinde insan anatomisinin bazı 
yönleri üzerinde ciddi anlamda ilerleme katet-
tiklerinden söz edilmiştir fakat A seçeneğinde 
tamamı üzerinde dediği için bu bilgi kesin ola-
rak söylenemez. “Yaşam öyküsünü araştırıp 
birçok hayvan hakkında anatomik olarak bilgi 
edilmişlerdir.” cümlesinde yaşam öyküsünü 
incelediklerinden ve hayvanlar hakkında bil-
gi edindiklerinden söz edilmiştir ancak ya-
şamlarının tamamını hayvanları incelemek-
te geçirdiklerini söyleyemeyiz. Geleneksel 
bilgilerle ilgili bir cümle yoktur bu yüzden C 
seçeneği söylenemez. “Bu bilgiler ışığında 
zamana göre varlıkların değişikliğe uğrama-
sını çok rahat bir şekilde tespit etmişlerdir.” 
cümlesinde varlıkların zamana göre değişik-
lik gösterdiğinden söz edildiği için bu deği-
şikliği önemsemedikleri bilgisi söylenemez. 
“Yaşam öyküsünü araştırıp birçok hayvan 
hakkında anatomik olarak bilgi edilmişlerdir.” 
cümlesinden hareketle bazı hayvanlar ile ilgili 
anatomik çalışma yaptıklarından kesin olarak 
söz edilebilir.

Cevap E

10.	Giriş cümlesinde sürüngenlerden olan yılan-
lardan söz edilmekte, I ve II numaralı cümle-
lerde ise yine sürüngenlerin çeşitlerini sayısal 
verilerle ortaya koymaktadır. Ancak III numa-
ralı cümlede sürüngenlerin yaşadığı bölgeler-
den söz edilmektedir. Konu değiştiği için bir 
sonraki paragraf bununla başlamalıdır.

Cevap C
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11.	Parçada kuşlardan söz edilmektedir. Buna 
göre “Kuşlar, kendi içinde gece kuşları ve 
gündüz kuşları diye iki ana sınıflandırma ile 
belirlenmektedir.” cümlesinden hareketle I 
numaralı öncüle, “Akbabaların da içinde bu-
lunduğu yırtıcı gündüz kuşları kendi içinde 
beş aileden oluşur.” cümlesinden hareketle 
II numaralı öncüle ulaşılabilir. “Güney Ame-
rika’nın karasal bölgelerinde yaşayan av kuş-
larından bir tür olan bıldırcın, kendi aile grubu 
içinde yer alan diğer canlıların avı olması ba-
kımından ayrılmaktadır.” cümlesinden hare-
ketle o bölgedeki kuşların diğer canlılara av 
olduğu söylenir. Bu yüzden yalnız III numaralı 
cümleye ulaşılamaz.

Cevap C

12.	“Aynı zamanda dünyadaki en yeşil alan olma 
özelliğine sahiptir.” cümlesinde A seçeneği-
ne, “Asya’nın ve Hindistan’ın büyük kesiminin 
doğal bitki örtüsü yağmur ormanları olarak bi-
linmektedir. Hindistan, Bangladeş ve Çin gibi 
ülkeleri kapsayan Güneydoğu Asya ormanları 
muson yağmurlarını aldıkları için Muson As-
ya’sı veya Muson ormanları diye de adlan-
dırılmaktadır.” cümlelerinde B seçeneğine, 
“Dünyanın hiçbir yerinde bulunmayan çeşitli 
bitkileri bünyesinde barındırır. Hayvanlara bü-
yük bir ziyafet kaynağı sunan bu çeşitlilik bir-
çok hayvanın da uğrak noktası olmuştur.” ve 
“Dünyanın en zengin hayvan toplulukları da 
bu bölgede bulunmaktadır.” cümlelerinde C 
seçeneğine, “Yağmur alan bölgelerin başında 
gelen Güneydoğu Asya ormanları birçok canlı 
türüne ev sahipliği yapmaktadır.” cümlesinde 
ise D seçeneğine değinmiştir. Fakat Muson 
Asyası’nın sadece Hindistan ile sınırlı olma-
dığını, birçok alana yayıldığını söylemiştir. Bu 
yüzden bu bilgiye değinmediğini görüyoruz. 

Cevap E

13.	“Buğday gibi tahıllar da binlerce yıl boyunca 
ana yiyecek maddelerini oluşturmuştur.” cüm-
lesinden hareketle I numaralı öncüle, “Mezo-
potamya Bölgesi olarak adlandırılan Dicle ve 
Fırat nehirlerinin arasında yer alan bölümde 
MÖ 7000 yılından kalma buğday tohumları-
na rastlanmıştır.” cümlesinden hareketle III 
numaralı öncüle ulaşılabilir. Fakat “Binlerce 
yıldır arpa, yulaf, çavdar ve mısır insanoğ-
lu tarafından tıpkı buğday gibi ham madde 
olarak kullanılmaktadır. Pirinç ise bütün öte-
ki tahıllardan çok daha fazla sayıda insanın 
başlıca besin kaynağı olmuştur.” cümlesinde 
ise pirincin daha çok tüketildiğinden söz edil-
diğini görüyoruz bu yüzden II numaralı öncüle 
ulaşılamaz.

Cevap B

14.	“Proteinler belirli bitkilerde olmakla beraber 
balık türleri, kanatlı hayvan çeşitleri ve bü-
yükbaş hayvanlar olmak üzere birçok ye-
nebilir hayvan türünden elde edilmektedir.” 
cümlesinden hareketle II numaralı öncüle, 
“Hayvansal olmayan proteinler gözden geçi-
rildiğinde bu tür proteinlerin hayvansal gıda-
lardan elde edildiği kadar vücudu beslemediği 
ortaya çıkmaktadır.” cümlesinden hareketle 
ise III numaralı öncüle ulaşılabilir. Fakat han-
gi proteinin daha etkili olduğuyla ilgili bir bilgi 
olmadığından I numaralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap A
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15.	“Oysa Akdeniz’in gelgitleri hareketler bakı-
mından incelendiğinde okyanuslara oranla 
çok daha zayıf olduğu için tam anlamıyla 
okyanuslar bakımından detaylı bir bilgi ver-
memektedir.” cümlesinden hareketle A se-
çeneği, “Çünkü Cebelitarık Boğazı’nın darlığı 
gelgit değişikliğini Akdeniz’in birçok yöresinde 
yalnızca birkaç santimetreye indirmektedir.” 
cümlesinden hareketle B seçeneği,” Oysa 
okyanuslarda gelgit oranı metrelerle ölçülebil-
mektedir.” cümlesinden hareketle C seçeneği, 
“Aristoteles gözlemlediği gelgitleri kuramsal 
olarak açıklama gereği duymuş fakat bu kura-
mı açıklayamayınca ciddi bir bunalıma girmiş-
tir.” cümlesinden hareketle E seçeneği söyle-
nebilir. Fakat Akdeniz’in yörelerinde gelgitler 
kaç santimdir bununla ilgili bir bilgi yoktur.

Cevap D

16.	“Başarılı bir tarımda 4 özellik bulunmaktadır.” 
cümlesinden hareketle A seçeneği, “Biyo-
loglar genleri geliştirerek hem toprak hem de 
emek bakımından ürünü arttırabilen bitki cins-
leri ortaya çıkarabilmektedir.” cümlesinden 
hareketle B ve E seçenekleri, “Bu dört aşama 
ile gerçekleştirilen nitelikli ekin ve besleyici 
değerlerin arttırılması çağımızın kazanmış 
olduğu önemli başarılardan birisidir.” cüm-
lesinden hareketle D seçeneği söylenebilir. 
Fakat bitki çeşitliliği azalmamış, artmıştır. C 
seçeneği söylenemez.

Cevap C

17.	“Gelişen teknoloji 1950’Ierden sonra ileri bo-
yutlara taşınınca 1960 yılından itibaren yer 
bilim adına önemli bilgi kaynakları oluşturul-
ması, yeryüzünün geçmişinin ve yeryüzüne 
yakın yerlerin incelenmesi, teknolojik unsur-
ların yardımıyla yani tam anlamıyla 1970’Ier-
den sonra olmuştur.” cümlesinden hareketle 
II numaralı cümleye, yine aynı cümleden III 
numaralı cümleye ulaşılabilir. Fakat parçanın 
girişinde yer biliminin 1960-1970 arasında 
gerçek bir bilime dönüştüğünden söz edilmiş-
tir. Yani 1970’Ii yıllardan itibaren gerçek bilim 
olduğu bilgisi doğru değildir.

Cevap A

18.	“Francesco Redi Orta Çağ Dönemi’nde hiç 
kimsenin aklına gelmeyecek bir deney ile 
dünya bilim algısını değiştirmiştir.” cümlesin-
den hareketle I numaralı öncüle, “Orta Çağ’da 
gerçekleşen bu deney insanlık bilim tarihi açı-
sından ve doğanın özellikle de hayvanların 
hem genetik hem yapısal anlamda tanınma-
sında büyük bir katılım olarak görülmektedir.” 
cümlesinden hareketle ise II numaralı öncüle 
ulaşılabilir. Fakat Orta Çağ’daki herhangi bir 
olumsuzluktan söz edilmediği için III numaralı 
öncüle ulaşılamaz.

Cevap C

19.	Parçada Altay dilleri arasındaki akrabalıktan 
söz edilmektedir. “Bu teorilerden akrabalı-
ğı kanıtlanabilir önemli bir bilgi ise şöyledir: 
Türkçede bulunan “z” harfi Çuvaşça ve Mo-
ğolcada “r” harfi olarak bilinir. Türkçede bulu-
nan “ş” harfi ise yine Çuvaşça ve Moğolcada 
“I” harfi olarak bilinmektedir.” söz grubunda 
ise bu akrabalığın kanıtını vermiştir. Buna 
göre gazetecinin sorduğu soru Yalnız I nu-
maralı sorudur.

Cevap A

20.	I numaralı cümleden V numaralı cümlenin 
sonuna kadar konu biyolojik ve kimyasal ev-
rim sürecidir. VI numaralı cümlede ise konu 
biyolojik ve kimyasal evrilmenin temelinin ha-
reketlilik mekanizması olduğudur. Konudan 
bağımsız yeni bir konuya girildiği için düşün-
cenin akışı bozulmuştur.

Cevap E



Y
A
R
G
I
Y
A
Y
I
N
L
A
R
I

13

Marifetli
Deneme – 4PARAGRAF ÇÖZÜMLER

1.	 “Belirli hücrelerin organizma içinde dayanıklı 
ve sert maddeler üretme ile biriktirmeye uz-
manlaşması bu birikimin daha sonra organiz-
maya destek olan karmaşık bir katı yapı oluş-
turması ile açıklanabilir.” cümlesinde aslında 
katı madde oluşturması sonuç sert maddeler 
üretip biriktirmesi ise nedendir. Yani I numa-
rada verilen bilginin tersidir. Giriş cümlesin-
de organik evrim sürecinde iskelet yapısının 
çok önemli olduğundan söz edilmiş ancak en 
önemli mekanizmasının iskelet gelişimi ol-
duğundan söz edilmemiştir. Bu yüzden I ve 
III numaralı öncüllere ulaşılamaz. “Organiz-
manın tüm gövdesini destekleyen bu iskelet; 
kalkerli, silisli karmaşık bir kafesten oluşmak-
tadır.” cümlesinden hareketle ise II numaralı 
öncüle ulaşılabilir.

Cevap B

2.	 “Topluma ayak değil, baş olmak gerekir.” söz 
grubuyla anlatılmak istenen sanatçının toplu-
ma önayak olması yani toplumu yönlendirme-
si gerektiğidir.

Cevap C

3.	 Parçada kanıtlanabilir nitelikte cümleler yer 
aldığından nesnel cümlelere, cümleler içinde 
yer yer fiilimsi yer aldığından birleşik cümle-
ye, “Kuzeyden güneye uzanan Kafkas Dağ-
ları, Hazar Denizi ve Ural Dağları Asya sınırı 
olarak kabul edilmektedir.” ve “En kuzeyin-
deki küçük bir yarı Kutup Bölgesi dışında 
Avrupa’nın büyük bir bölümü ılıman kuşak 
içindedir.” cümlelerine bilimsel ifadelere yer 
verilmiştir ve dünya üzerindeki kıtalar hak-
kında bilgiler verildiği için açıklayıcı bilgilere 
yer verilmiştir. Devrik cümle, yüklemin sonda 
olmadığı cümleler için kullanılır. Bütün cümle-
lerde yüklem sonda olduğu için devrik cümle 
yoktur.

Cevap B

4.	 Giriş cümlesinde hayvan bilimcilerin ilkel kor-
dalı biçimlerinin derisi dikenlilerden türediğini 
düşündüğünden söz edilmektedir. Yani bu 
birçok canlının derisi dikenlilerden türediği 
anlamına gelmez. “memelilerin, insanın en 
eski ataları sayıldığı görüşünü savunulmakta-
dır.” ifadesinde insanların atasının memeliler 
olduğu söylenmiş dolayısıyla derisi dikenlerin 
atası olduğunu söyleyemeyiz. “Hareketli de-
risi dikenliler üç bölmeli deniz böceklerinden 
daha da ilkel bir hareket yöntemi kullanırlar.” 
cümlesinde deniz böcekleri ve derisi diken-
lilerden hareket yöntemiyle ilgili bir bilgi ver-
miştir ve bu bilginin de hayvan bilimciler tara-
fından kanıtlandığından söz edilmemektedir. 
Parçada denizde yaşayan su canlılarının da 
hayvan bilimciler tarafından tespit edilemedi-
ği ile ilgili bir bilgi yoktur. Fakat “Derisi dikenli-
lerin farklı çeşitleri oldukça değişik yapıları ve 
farklı organları bulunmaktadır. Bu onların de-
ğişik yaşam biçimlerine uyarlanabilme özel-
liğini açıklarda az çok hareket edebilenlerin 
yanı sıra hareketsiz deniz dibine yapışmış 
olarak yaşayan derisi dikenliler de bulunmak-
tadır.” cümlelerinde derisi dikenli canlıların 
deniz açıklarında ve deniz dibinde yaşadığın-
dan söz edilmiştir.

Cevap C

5.	 Parçada I, II, III ve IV numaralı cümlelerde 
konu dilin zenginliğidir. Fakat V numaralı 
cümlede dile zengin diyebilmek için öncelikle 
ona güzel kavramını yakıştırmanın gereklili-
ğinden söz edilmiştir. Buna göre konu ile ilgili 
bağlantısı olmadığı için düşüncenin akışı bo-
zulmuştur.

Cevap E

6.	 I. soruya verilen yanıt deniz canlılarının ok-
yanustaki yüksek basınca nasıl dayandığıyla 
ilgilidir. II. soruya verilen yanıt ise okyanusun 
derinlerinde yaşayan canlıların okyanusun 
yüzeyine çıkamaması ile ilgilidir. Buna göre 
en uygun sorular D seçeneğinde verilmiştir.

Cevap D
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7.	 “Yerin iç yapısı ile ilgili dolaysız araştırma 
araçları çok sınırlıdır.” cümlesinden hareketle 
A seçeneği, “Maden kuyuları birkaç bin met-
reyi bulur.” cümlesinden hareketle C seçe-
neği, “Deprem dalgalarının ve yanardağların 
incelenmesinde bu tür yöntemler ile yer altın-
daki ses dalgaları ölçülerek depremin şiddeti 
ve hareketleri gözlemlenebilir.” cümlesinden 
hareketle D ve E seçenekleri söylenebilir. Fa-
kat sondaj kuyularının 5 bin metreyi geçme-
diği söylendiğinden B seçeneği söylenemez.

Cevap B

8.	 1. soruya “Devoniyen Devri’nin ürünleridir.”, 
2.soruya “yaklaşık 0,5 metre boyunda”, 3. so-
ruya “Çıplak ve yatay köksaplardan çıkan dal-
larıyla ekolojik düzende yerini aldığı damarlı 
dokularının enine koyu ve renkli görünen su 
iletici dokuları, onlara besin sağlayan dokuları 
ile karmaşık bir yapıya sahipti.”, 5. soruya ise 
“Damarlı dokular saplar da merkezi bir özün 
oluşumunu sağlıyordu.” şeklinde yanıt alına-
bilir. Fakat IV numarada verilen soruya yanıt 
yoktur.

Cevap D

9.	 Osmanlının eski ihtişamlı günlere dönmesi 
“Bu durumlardan kurtulmak isteyen Osmanlı, 
birçok kişinin eğitim alarak ülkesini ayaklan-
dırması için Avrupa’ya özellikle de Fransa’ya 
göndermesiyle ayakta kalmak için çeşitli atı-
lımlar sergiliyordu.” cümlesinde Avrupa’ya 
eğitim almak için gidecek olacağından söz 
edilmiştir. Ordu alanında veya kanunlarla il-
gili bir düzenleme yoktur. Bu yüzden II ve III 
numaralı ifadeler doğru değildir.

Cevap E

10.	Parçada çok partili döneme geçişle birlikte 
edebi eserlerin konusunun köy olmaya baş-
lamasından söz edilmektedir. Buna göre “Çok 
partili sisteme geçiş ile beraber bütün edebiya-
tı hakim olmaya başlayan köy hayatı. ..” cüm-
lesinden hareketle I numaralı öncüle, “Çoğu 
ideolojik unsurlar içeren slogancı bir anlayışla 
çekicilik kazanarak Türk edebiyatında yeni bir 
dönem başlamış oldu.” cümlesinden hareket-
le ise II numaralı öncüle ulaşılabilir. Parçada 
1945 yılından sonra gençlerin yaşamını edebi 
eserlerde anlattığından söz edilmiştir ancak 
isyancı bir tutumdan söz edilmemiştir. Bu yüz-
den III numaralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap C

11.	Parçanın girişinde balık türlerinin denizlerde 
önemli egemenlikler kuruduğundan söz edil-
miş ancak bu egemenliğin insan hakimiyetini 
aştığından söz edilmemiştir. Bu yüzden A se-
çeneği doğru değildir. Hayvanların ortaya çı-
kışının bitki ve ormanların kara üzerinde ge-
niş yer kaplamasıyla olduğundan söz edildiği 
B seçeneğindeki bilgi doğru değildir. Ortala-
ma 400 milyon önce insan türü ortaya çıkınca 
canlı yaşamı zarar görmüş ve bir sürü canlı 
türü yok olmuştur. Buradan hareketle 400 
milyon yıldan beri canlıların yaşam sürdüğü 
söylenemez. Bu yüzden C seçeneği söyle-
nemez. Jeopolitik önemden dolayı canlıların 
yerleşim yeri seçtiği ile ilgili bir bilgi yoktur bu 
yüzden E seçeneği doğru değildir. Fakat par-
çanın sonunda insanoğlunun aklını kullana-
rak dünya üzerinde her şeye sahip olduğun-
dan söz edilmiştir. Bu yüzden D seçeneğinde 
verilen ifade doğrudur.

Cevap D
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12.	“Adlar, nesneleri karşılayan sözcükler olarak 
bilinir.” cümlesinde ismin tanımı yapıldığı için 
A seçeneği, “Geniş anlamı ile isim hareket 
yerine nesne ifade ettiğinden dolayı eyleme 
göre isim adı altında toplanan sözcükler dil-
deki birçok çeşide göre farklı görev ve işlevsel 
özelliğe sahiptir. Bunlardan varlık ve kavram-
ların karşılığı olarak elde edilen isimler de 
mevcuttur.” cümlesinden hareketle B seçe-
neği, “Eğer ki başka bir ismin yerine kullanı-
lıyor ise zamir adıyla isimlendirilir.” cümlesin-
den hareketle D seçeneği, “Bu tür isim soylu 
sözcükler kendi içinde eğer ki başka bir ismi 
nitelik bakımından ifade ediyorsa sıfat olarak 
adlandırılır.” cümlesinden hareketle de E se-
çeneği söylenebilir. Fakat isimlerin hareket 
bildirdiğiyle ilgili bir bilgi yoktur.

Cevap C

13.	“Türklerin Anadolu’dan çıkarılmasına kadar 
giden düşüncelere gebe olmuştu.” cümlesin-
den hareketle B seçeneği, “Böylelikle meşhur 
Şark Meselesi sorununun ortaya atılması baş-
lamıştı.” cümlesinden hareketle C seçeneği, 
“Karlofça Antlaşması ile kaybedilen topraklar-
dan çok parçalanmanın resmen onaylanarak 
zihinlerdeki üstün, güçlü ve yenilmez Osmanlı 
imajı resmen son bulmuştu.” cümlesinden 
hareketle ise D ve E seçenekleri söylenebilir. 
Fakat “Nitekim antlaşmadan sonra Osmanlı 
Devleti 200 yılı aşkın bir süre kısmi başarıların 
ötesinde ..” ifadesinden anlıyoruz ki Osmanlı 
Devleti kısmi de olsa bir başarı göstermiştir. 
Bu sebeple A seçeneğinde verilen bilgi söy-
lenemez.

Cevap A

14.	“Marksist şiirin bir başka temsilcisi olan Hasan 
Hüseyin” ifadesinden hareketle B seçeneği, 
“Büyük bir duyarlılıkla yönlendirdiği toplumsal 
çıtayı sorunları ile beraber anlatarak “Sokağın 
Dili” ile üslubun oluşturmuş ve bireysel özünü 
etkin bir biçimde aktarmıştır.” cümlesinden 
hareketle C seçeneği, “bireysel özünü etkin 
bir biçimde aktarmıştır.” ifadesinden hareket-
le D seçeneği, “Nazım Hikmet ve Atilla İlhan 
gibi toplumcu şairlerin etkisi altında şiir kitap-
larını derlemiştir.” ifadesinden hareketle ise E 
seçeneği söylenebilir. “Yergi ve ironi söylem-
lerini 1960’lı yıllarda toplumcu şiirin kendisine 
özgü örneklerini veren Hasan Hüseyin...” ifa-
desinden anlıyoruz ki yazar, yergi ve ironide 
özgün bir tarz oluşturmuş. Bu yüzden A seçe-
neği söylenemez.

Cevap A

15.	“Bütün sürüngenler yumurtlayarak ürerler 
bu sürüngenlerden timsahlar ve pitonlar be-
lirli bir süre kuluçkada kalırlar.” cümlesinden 
hareketle I ve II numaralı öncüllere ulaşılabi-
lir. Ancak “Kaplumbağalarda ve timsahlarda 
yumurtaların kabukları çok sert olmaktadır.” 
cümlesinde yumurta kabuklarının çok sert 
olduğundan söz edilmiş. Yani derilerinin sert-
liğiyle ilgili bir yorum yok bu yüzden III numa-
ralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap D
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16.	Giriş cümlesinde Ahmet Haşim’in sembolizmin 
en önemli şairlerinden olduğu söylenmiştir an-
cak bu, akımın en büyük şairi olduğu anlamına 
gelmez. Şiirlerinde anlam kapalılığı olduğun-
dan söz edilmiş bu yüzden açık ve anlaşılır bir 
dili olduğundan söz edilmez. Arapça, Farsça 
kökenli sözcükleri kullandığından söz edilmiş 
fakat bunları ustalıkla kullandığına değinme-
miştir. Şiirlerinde ise tutarlı olup olmadığıyla 
ilgili bir bilgi verilmemiştir. Şiir, gezi yazısı gibi 
türlerde eserleri olduğundan söz edildiği için 
birçok edebi türde yazdığı söylenebilir.

Cevap C

17.	“Fakat burada savaşılması gereken en önem-
li varlık da yine insandır.” cümlesinden ha-
reketle A seçeneği, “Doğaya yapılan zulmü 
engellemek insanoğlunun cehalet kavra-
mından soyutlanması ile mümkün olacaktır.” 
cümlesinden hareketle B seçeneği, “Cehaleti 
bir zırh olarak giyinen insanoğlu maalesef ki 
birçok insanın uyarılarına ve müdahalelerine 
rağmen bildiğini okumaktan vazgeçmemek-
tedir.” cümlesinden hareketle ise C ve D se-
çenekleri söylenebilir. Ancak vahşi yaşamı 
korumak görevi gelecek nesillerin değil bütün 
insanların görevidir. Dolayısıyla bu bilgiye 
ulaşılamaz.

Cevap E

18.	“Bir dildeki söz hazinesinin zenginleşmesi ile 
ilgili birçok tez ortaya atılmıştır. Bu tezlerden 
öncü kabul edilen bir devre bir dilin söz ha-
zinesinin iki yolla geliştiği belirtilmektedir.” 
cümlesinden hareketle I numaraya, bir dilin 
zenginleşmesi için ortaya atılan tezlerden 
bahsedilmektedir. Bu tezlerden biri de ödünç 
alma yöntemidir. Dolayısıyla dilin zenginleş-
mesinde önemlidir. Buradan hareketle II nu-
maralı öncüle ulaşılabilir. Ödünç alma yönte-
mi dilin varlığını zenginleştirir dedik o hâlde III 
numarada verilen bilgi yanlıştır.

Cevap C

19.	I numaralı cümleden IV numaralı cümlenin 
sonuna kadar konu timsahların duyu organla-
rıdır. V numaralı cümlede ise konu yılanların 
koku duyusudur. Konu bu cümlede değiştiği 
için bir sonraki paragraf V numarayla başlar.

Cevap E

20.	Gazetecinin sorduğu birinci soruya Uzman, 
taşkınlardan etkilenen hayvanların yer değiş-
tirmesi ile ilgili bir yanıt verirken II numaralı 
soruya adalara yerleşmede en başarılı türün 
sürüngenler olmasıyla ilgili bir cevap vermiş-
tir. Buna göre en uygun sorumuz C seçene-
ğinde verilmiştir.

Cevap C
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1.	 Parçada Dünya’nın kendi ekseni etrafında 
dönüşüyle ilgili nesnel bilgiler verilmektedir. 
Buna göre amaç bilgi vermek olduğu için par-
çada açıklamadan yararlanılmıştır.

Cevap A

2.	 “Molekül yapılarının önemli bir kısmında orta-
ya çıkacak değişimin kendini hissettirdiği fo-
netikteki değişikliklerin derecesi özellikle ilgili 
genlerin sayısı ile ilintilidir.” cümlesinden ha-
reketle II numaralı öncüle, “Eğer karakter de-
nilen unsuru belirleyen bir genle topluluğu bir 
tutarsak o zaman bunlardan birinde meydana 
gelen değişikliğin etkisinin hiçe sayıldığı görü-
lecektir.” cümlesinden hareketle III numaralı 
öncüle ulaşılabilir. “Eğer ki bir karakter tek bir 
gen tarafından belirleniyorsa bu gende ortaya 
çıkacak olan bir değişimin dramatik sonuçları 
olacaktır.” cümlesinde karakterin tek gen ile 
bağlantılı olarak düşünüldüğünde ortaya çı-
kacak dramatik bir sondajdan söz edilmek-
tedir. Buradan anlıyoruz ki karakter, sadece 
genel bağlantılı düşünülemez. Bu yüzden I 
numaralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap E

3.	 Parçanın konusunu Victor Hugo’nun edebi 
yaşamında olduğu kadar resim sanatında da 
başarılı olması oluşturmaktadır. Buna göre 
William Faulkner, T. S. Elliot gibi isimler ile 
benzer çalışmalar gösteren Hugo, hem resim 
hem edebiyat alanında önemli çalışmalara 
imza atmıştır.

Cevap B

4.	 “Bu durumda insanda gerek bedensel gerek-
se ruhsal bozukluklara yol açabilmektedir.” 
cümlesinden hareketle hem bedensel hem 
de ruhsal bozukluğa yol açacağı söylenmiştir 
bu yüzden A seçeneği, “Birçok kişi bağımlılık 
dediğimiz güdüsel yönlendirmeye maruz ka-
larak kendi iradesini ortaya koyamamaktadır.” 
cümlesinde zafiyet denen bağımlılıktan söz 
edilmektedir. Bu yüzden B seçeneği, bağım-
lılıklar ruhsal veya bedensel bozukluklara 
sebep olabilir fakat bu bozuklukların tek se-
bebi bağımlılık olarak açıklanamaz. Bu yüz-
den C seçeneği, “Bağımlılıktan kurtulabilmek 
için özellikle iradenin geliştirilmesi ve tercih-
lerin karar ile gerçekleşmesi gerekmektedir.” 
cümlesinde bağımlılıktan kurtulma yolların-
dan söz edilmiş ancak bunun kişinin kendi 
imkânlarıyla mı yoksa psikolojik yardımla mı 
olacağıyla ilgili bir bilgi yoktur. Bu yüzden D 
seçeneği söylenemez. Parçanın giriş cümle-
sinde uzmanların bağımlılıkları zafiyet olarak 
adlandırdığından söz edilmiştir.

Cevap E
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5.	 “Her geçen gün sağlık alanında gelişmeler 
yaşanmaktadır.” dediği için A seçeneği, “mik-
roplardan hatta virüslerden arındırılması ile 
beraber ameliyat denilen olay daha steril bir 
hale dönüşmektedir.” cümlesinde mikrop ve 
virüsten korunmanın ameliyat ortamının steril 
olmasından geçtiğinden söz edilmiştir ancak 
sadece temizlik yoluyla korunabileceğinden 
söz edilmemiştir. Bu yüzden B seçeneği, 
teknolojik gelişmelerle birlikte ameliyat orta-
mının steril edilmesinden söz edildiği için bu 
ortamların temizliğine önem verildiğini anlı-
yoruz. Buradan hareketle D seçeneği, “İleriki 
dönemlerde belki de bu steril ortamlar kirli ola-
rak bile ifade edilebilir. Teknoloji bu denli hızlı 
devam ederse ilerlemeye günümüz geçmiş 
olduğunda günümüzde uygulanan yöntemler 
zayıf ve steril olmayan yöntemler olarak ad-
landırılabilir.” cümlelerine bakarsak ilerleyen 
dönemlerde steril ortamların temiz kabul edil-
meyeceği ihtimalinden söz edilmektedir. Yani 
bu durum sadece bir ihtimalden itibarettir. 
Dolayısıyla E seçeneği söylenemez. Parça-
nın genelinde teknolojinin gelişimiyle ameli-
yat ortamında yani sağlık alanında meydana 
gelen gelişmelerden söz edilmektedir. Buna 
göre C seçeneğinde verilen bilgi söylenebilir.

Cevap C

6.	 “Denize kıyısı olan ülkelerin deniz kıyısı böl-
gelerinde mevsimsel olarak nüfus artışının 
yaşandığı ve yer yer nüfusun düşük seviyele-
re geldiği tespit edilmiştir. Bu durum bacasız 
sanayi ile ilişkilendirilmektedir.” cümlelerine 
bakarsak kıyı bölgelerinde nüfusun değişme-
si bacasız sanayiye yani turizme bağlanmış-
tır.

Cevap A

7.	 Birinci metinde günümüzde kullanılan odun 
türünden ve bu tür içinde çabuk yanma özel-
liğine sahip olan çam ağaçlarında yetişen 
kozalaklardan söz etmektedir. İkinci metinde 
ise kozalakların türlerinden söz edilmektedir. 
Buna göre A seçeneğinde konuyla ilgili ko-
zakların dağların tepesinde bulunmasından 
ve ülkemizin kozalak çeşitliliği açısından zen-
gin olduğundan söz edilmiştir. B seçeneğinde 
kozalakların daha uzun köz olduğundan söz 
edilmiştir. D seçeneğinde uzun süre yanan 
kozalak çeşitlerinin ülkemizde yer aldığından, 
E seçeneğinde ise kozalakların Karadeniz’in 
çam ormanlarında bulunduğundan söz edil-
miştir. Metinlerde olmayan yorumlar yapıldığı 
için bu seçenekler doğru değildir.

Cevap C

8.	 Parçada yanardağ ve lavlar kıyaslanmak-
tadır. Giriş cümlesinde sözü edilen gazlara 
karbondioksit, hidrojen, klorür, azot örnek-
leri verilmiştir. “Ortaya çıkan sıkışma var ise 
gazlar yoğunlaşarak yüksek bir basınç oluştu-
rup patlamalara yol açmaktadır.” cümlesinde 
gazların basınçla patlamasının koşulu olarak 
sıkışma verilmiştir. Kanıtlanabilir nitelikte 
cümlelere yer verildiği için nesnel cümleler 
yer almaktadır. Fakat kişisel düşünce yer al-
mamaktadır.

Cevap E

9.	 Parçada hızlı koşma yeteneğine sahip olan 
tavşanlardan söz edilmektedir. Buna göre 
I, II, III ve IV numaralı cümlelerde konu ge-
nel olarak tavşanlarken V numaralı cümlede 
konu Anadolu tavşanlarıdır. Konu değiştiği 
için bir sonraki paragraf V numaralı cümleyle 
başlamalıdır.

Cevap E
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10.	“Bu hayalleri hedefe dönüştürebilmek için cid-
di bir çaba gösterirdi.” cümlesinden hareketle 
B seçeneği, “Aslında onun hayalleri arasında 
sporla ilgilenmek ve ileriki dönemlerde başa-
rılı bir sporcu olmak yoktu. Hele hele rekor 
üstüne rekor kıran bir golcüye dönüşmek asla 
ve asla yoktu.” cümlelerinden hareketle A ve 
C seçenekleri, “Önceki dönemlerde piyano ile 
ilgilenen ve her çocuk gibi saklambaç oynar, 
çeşitli oyunlarla ömrünü geçirirdi.” cümlesin-
den hareketle ise D seçeneği söylenebilir. 
Fakat hayalleri olduğunu, bunun için çabala-
dığını söyledi ama hayallerine ulaştığı bilgisi-
ni vermediği için E seçeneği söylenemez.

Cevap E

11.	“Leonardo Da Vinci çeşitli sanat dallarıyla ol-
duğu kadar doğa bilimleri ile de ilgilenmiştir.” 
cümlesinden hareketle I numaralı cümleye, 
“16. yüzyılda aslında Brüksel yakınlarında ol-
masına karşın yaşamının büyük bir bölümün-
de İtalya’da çalışarak doğa bilimleri üzerine 
araştırmalar ortaya koymuştur.” cümlesinden 
hareketle de II, III, IV numaralı cümlelere 
ulaşılabilir. Fakat giriş cümlesinde önce Rö-
nesans’ın gerçekleşmesinden söz etmiş ar-
dından Leonardo Da Vinci’den söz etmiştir. 
Buna göre V numaralı cümleye ulaşılamaz.

Cevap E

12.	“Suda yaşayan hayvanların izlerine 1 milyar 
yıl öncesine kadar uzanan kayaların üstle-
rinde rastlanabilir.” cümlesinden hareketle A 
seçeneği, “Suda yaşayan hayvanların izleri-
nin günümüze kadar gelmesi çok enderdir.” 
cümlesinden hareketle B seçeneği, “Çünkü 
izler, su altındaki kireçli toprak ve çamur gibi 
çok yumuşak yapıların üstünde oldukların-
dan suyun sürekli hareket etmesi sonucunda 
rahatlıkla bozulabilmektedir.” cümlesinden 
hareketle C ve D seçenekleri söylenebilir. 
“Karada yaşayan canlıların ise maddesel 
izleri çok rahatlıkla tespit edilebilmektedir.” 
cümlesine baktığımızda E seçeneğinin doğru 
olamayacağını görmekteyiz.

Cevap E

13.	I, II, III ve, IV numaralı cümlelerde kayaların 
ayrışmasından söz edilmektedir. Fakat V nu-
maralı cümlede ise ayrışmanın denenerek 
birçok cisme uygulanmasından söz edilmek-
tedir. Konu farklı olduğu için düşüncenin akışı 
bozulmuştur.

Cevap E

14.	“Türkçe kökenli birçok sözcüğün önemli bir 
bölümü tek heceli köklerden oluşmaktadır.” 
cümlesinden hareketle I numaralı öncüle, 
“Sözcüklerin anlamlı ve daha küçük parçalara 
bölünemez durumları kök olarak nitelendirilir.” 
cümlesinden hareketle III numaralı öncüle 
ulaşılabilir. “Özellikle fiiller bu konuda yaygın 
bir kullanıma sahiptir.” cümlesinde fiillerin tek 
heceliler bölümünde yaygın olarak kullanıldı-
ğından söz etmektedir. Dolayısıyla II numara-
lı öncüle ulaşılamaz.

Cevap B

15.	“Dünya’nın Kuzey ve Güney Kutup Bölgeleri 
aynı aşırı soğuk özelliklere sahip bölgelerdir.” 
cümlesinden hareketle A seçeneği, “Bununla 
beraber bu iki bölge hemen hemen her ba-
kımdan birbirinden farklıdır.” cümlesinden 
hareketle C seçeneği, “Kayıp kıta olarak ad-
landırılan bölge Kuzey Kutbu’nda yer almak-
tadır.” cümlesinden hareketle D seçeneği, 
“Kuzey Kutbu geniş bir bölüme sahip olmakla 
beraber Güney Kutbu’na göre buz yığınları al-
tında ezilip kalmıştır.” cümlesinden hareketle 
E seçeneği söylenebilir. C seçeneğinde iki 
kutbun da birbirinden farklı olduğunu söyle-
miştik o hâlde B seçeneğinde verilen bilgi ile 
çelişmektedir.

Cevap B



Y
A
R
G
I
Y
A
Y
I
N
L
A
R
I

20

Marifetli
Deneme – 5 PARAGRAF ÇÖZÜMLER

16.	Gazetecinin sorduğu ilk soruya uzmanın 
verdiği yanıt mantar türleriyle ilgilidir. Bura-
da mantar türleri yararlı ve zararlı olarak iki-
ye ayrılmıştır. İki numaralı yanıtta ise insan 
vücudunun aldığı enerjiyi yararlı mantara 
bağlamaktadır. Dolayısıyla bu konularla ilgili 
sorular sorulmuş olmalıdır. Bu sorular da E 
seçeneğinde verilmiştir.

Cevap E

17.	“Fotosentez için gerekli olan güneş ışığı aynı 
zamanda bitkilerin büyümesine de yol açmak-
tadır.” cümlesinden hareketle B seçeneği, 
“Karanlıkta yetişen bitkiler ince uzun ve sarı 
renkte oluşacaktır.” cümlesinden hareketle C 
seçeneği, “Güneş ışınları ile beslenen bitkiler 
ise daha çok yeşil renge dönerek iri ve kudretli 
yapılarıyla görsel bir şölen sunacaktır.” cüm-
lesinden hareketle D seçeneği, “Fotosentez 
esnasında en çok ihtiyaç duyulan unsur gü-
neş ışığı bitkilerin özellik ve renk kazanması-
na ve gürleşip büyümesine bununla beraber 
kalınlaşmasına yardımcı olmaktadır.” cümle-
sinden hareketle E seçeneği söylenebilir. Fa-
kat parçadan hareketle fotosentez canlılığın 
devamı için bir gereksinimdir ancak en temel 
gereksinimlerden biri midir bununla ilgili bir 
yorum yoktur.

Cevap A

18.	“Erkeğin yumurtaları karnındaki bir kesede 
olgunlaşıncaya kadar taşıması gibi diğer can-
lılardan farklı olarak bir özellik algısına sahip-
tir.” cümlesinden hareketle I numaralı öncül, 
“Denizatı, deniziğnesi ile akrabalığa sahiptir.” 
cümlesinden hareketle ise II numaralı öncül 
söylenebilir. Fakat denizatlarının yosunlara 
tutunabilmek için kıvrık bir kuyruğa sahip olan 
tek balık olduğundan söz edilmiştir. Yani kuy-
ruğu olan tek balıktır diyemeyiz. III numaralı 
öncül söylenemez.

Cevap C

19.	“Birçok farklı görüşün bulunmasına karşın uz-
manların geneli petrol ve madenlerin bugünkü 
oranda kullanılmaya devam ettirildiği sürece 
yakın bir gelecekte birçok kuşağı erişeme-
yeceğine kanaat getirmiştir.” cümlesinden 
hareketle A seçeneği, “Tüm petrol kaynakla-
rının ömrü 1970’Ierde yalnızca on yıl olarak 
belirlenmiştir. Bu 10 yılı günümüze kadar uza-
tarak yeni keşifler sayesinde yenebilir petrol 
kaynakları bularak uzatmış olan insanoğlu 
bugün yine kaynak sıkıntısı yaşamaktadır.” 
cümlelerinden hareketle B seçeneği, “Yakın 
bir gelecekte tükenmesi planlanan petrol ve 
petrol gibi edilmesi meşakkatli olan maden re-
zervleri gitgide tükenmektedir.” cümlesinden 
hareketle ise C ve D seçenekleri söylenebilir. 
Ancak petrole ileri dönemlerde ulaşılabileceği 
ile ilgili bir bilgi yoktur.

Cevap E

20.	“Suyun yerel tarımda ve birçok tarım türünün 
belirlenmesinde önemli bir etken olduğu bilin-
mektedir.” cümlesinden hareketle I numaralı 
öncül, “Ne var ki sulama sorunlarının yanı sıra 
toprağın nitelikli ve ürünlerin hasadına uygun-
luğu da önem arz etmekteydi.” cümlesinden 
hareketle de II numaralı öncül söylenebilir. 
Fakat III numarada verilen bilgi parçada yok-
tur.

Cevap C
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1.	 Parçanın girişinde genetik biliminin popüler 
olduğundan söz edildiği için A seçeneği, gen 
transferinden söz edilmediği için B seçeneği, 
Avusturya’da papazlık yapan birinin konuyla 
ilgili atılım gerçekleştirdiğinden söz edilmiş. 
Atılımı bir papaz gerçekleştirmiş dolayısıyla 
bütün papazlarla ilgili bir genelleme yapıla-
maz bu yüzden D seçeneği, 19.yy.ın orta-
larına kadar seçici üretimle ilgili kimse soru 
sormamış dolayısıyla 19.yy öncesinde üretim 
yapıldığı söylenemez. Bu yüzden E seçe-
neği söylenemez. “İnsanoğlu günümüzden 
yaklaşık olarak 10 bin yıl öncesinde organize 
tarıma geçerken doğada kendiliğinden yeti-
şen verimli ve güçlü bitkilerden elde edilecek 
mahsulden daha nitelikli ürün elde edilebile-
ceğini fark etti.” cümlesinden hareketle tarım 
faaliyetlerinin 10 bin yıl öncesine dayandığı 
söylenir.

Cevap C

2.	 Parçada tabaka oluşum kuramı hakkında 
nesnel bilgiler verilmiştir. Bilgi verme amacıy-
la kullanılan anlatım biçimi açıklamadır.

Cevap D

3.	 “Güneydoğu Asya Bölgesi’nde yağmur or-
manlarında bulunan örücü karıncalar, kanlı 
yaprakları salgıladıkları ipek tellerle birbirine 
bağlayarak ağaçlarda ve canlılarda yuva yap-
maktadır.” cümlesinden hareketle I numaralı 
öncüle, “Yeni bir yuvanın yapımında bazı işçi 
karıncaların iki yaprak arasında köprü kurma-
sıyla başlar. Bu tip karıncalar yaprakları bir-
birlerine yaklaştırırken iki takım da larvalara 
bir ağ örer.” cümlelerinden hareketle ise III 
numaralı öncüle ulaşılabilir. “Bu karıncalar 
ipek yapamaz fakat larvalarının ipek bezleri 
bulunmaktadır.” cümlesinde örücü karıncala-
rın ipek yapamadıklarından söz edildiği için II 
numaralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap E

4.	 “Yeryüzü oldukça ilginç hatta ilginç olduğu-
nu sandığımız tüm bilgileri içeren genel bir 
kitap olarak değerlendirilebilir.” cümlesinden 
hareketle A seçeneği, “Kainat kitabı olarak 
düşündüğümüz dünya birçok farklı canlıya 
ev sahipliği yapmaktadır.” cümlesinden hare-
ketle B seçeneği, “Birçok mahlukatın bilgisine 
ulaşılmakla beraber daha varlığından haber-
dar olmadığımız birçok canlının ve keşfedil-
memiş birçok bölgenin olduğu da aşikardır.” 
cümlesinden hareketle C ve D seçenekleri 
söylenebilir. Fakat parçada canlıların özellik-
lerinin henüz bütünüyle keşfedilmediğinden 
söz etmişti.

Cevap E

5.	 “Çok derin okyanuslarda yaşayan birçok balık 
türüne rastlanmaktadır. İki özel sorun söz ko-
nusudur.” cümlelerinden hareketle A seçene-
ği, “Bu balıklarla ilgili bir sorun suyu 180 met-
re derinliklerinden sonra yoğunluğunun çok 
yüksek olmasıdır.” cümlesinden hareketle B 
seçeneği, “Normal koşullarda sorun olarak 
nitelendirilen birçok unsur balıkların savunma 
mekanizmaları ile ve var olan özellikleri ile gi-
derilebilmektedir.” cümlesinden hareketle D 
seçeneği, “Bu durumda da balıklar ışıklı or-
ganlarıyla karanlığa karşı koyarak 180 metre 
altında rahatlıkla yaşayabilmektedir.” cümle-
sinden hareketle ise E seçeneği söylenebilir. 
Fakat “Bu sorun balığın iskeletinin çok hafif 
olması ile çözümlenmiştir.” cümlesinde iske-
let sisteminin hafifliği nedeniyle suyun yoğun-
luğu sorununun çözüldüğünden söz edilmek-
tedir. C seçeneği söylenemez.

Cevap C
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6.	 “Tarım, 10 bin yıllık bir geçmişi olan insanın 
aynı zamanda modern çağın bir mucizesi 
olarak tanımlanmaktadır.” cümlesinden hare-
ketle tarımın mucize olarak nitelendirildiğini 
söyleriz. Yine aynı cümlede insanoğlunun 
10 bin yıllık geçmişe sahip olduğundan söz 
edilmektedir. Yani söz konusu tarımın 10 bin 
yıllık geçmişi değildir. Bu yüzden III numaralı 
öncül söylenemez. “Uzun yıllar dünyanın be-
sin yetersizliği yüzünden yıkıma uğrayacağı 
yolunda öngörülerde...” şeklinde devam eden 
cümleden hareketle ise II numaralı öncül söy-
lenebilir.

Cevap C

7.	 “Deniz altı yanardağların patlaması sonucu 
meydana gelmiş olan okyanus adaları olu-
şumlarını izleyen belirli bir süre için herhan-
gi bir canlı türünü barındırmaya elverişli de-
ğildir.” cümlesinden hareketle A seçeneği, 
“Bununla beraber lavlar ağır ağır soğudukça 
adalar, yaşama elverişli hâle gelir.” cümlesin-
den hareketle B ve D seçenekleri, “Papatya 
familyası gibi bazı bitkiler sayısız spor ya da 
havada uçabilen pek hafif tohumlar üretir-
ler ve bunların denizi geçme olasılığı orman 
ağaçlarının büyük ağır meyvelerine oranla 
çok daha yüksek orandadır.” cümlesinden ha-
reketle C seçeneğindeki bilgiye yer verildiği 
söylenebilir. Fakat parçada papatya familyası 
gibi türlerin hava yoluyla adalara geçtiğinden 
söz edildiğinden E seçeneği ile ilgili bir bilgi 
yoktur.

Cevap E

8.	 “Bir saldırı durumunda korku ile beraber 
renklerinde değişme yaşanarak bir nevi farklı 
renklerde fosforlar gibi değişik ışıklar saçarak 
saldırganın görüş alanından kaçabilir.” cümle-
sinden hareketle I numaralı öncüle, yine aynı 
cümlede saldırı durumunda bir korkuyla karşı 
karşıya kaldıklarından renk değişimine uğra-
dıklarından söz edilmiştir. Buna göre III nu-
maralı öncüle ulaşılabilir. Parçada saldırgan 
canlıları şaşırttığından söz edilmiştir ancak 
üzerine saldırdığıyla ilgili bir bilgi yoktur. Bu 
yüzden III numaralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap C

9.	 Parçada I numaralı cümlenin başından IV 
numaralı cümlenin sonuna kadar konu kutup 
ayılarının yaşam şartlarıdır. V numaralı cüm-
lede konu canlıların soğukla mücadelesidir. 
Konu değiştiği için bir sonraki paragraf bu 
cümleyle başlamalıdır.

Cevap E

10.	“Zira geleneksel düşünceye ve inanışa göre 
ortalama 7 saniye de değildir.” cümlesinden 
hareketle A seçeneği, “Günlerce haftalarca 
aylarca birçok bilgiyi belleklerinde depolaya-
bilirler.” cümlesinden hareketle B seçeneği, 
“Balıklarla ilgili en çok bilinen yanlışlardan 
birisi de hafıza olarak çok kısa oldukları yö-
nündedir.” cümlesinden hareketle C seçe-
neği, “Balıkların var oluşları ile ilgili yapılan 
araştırmalarda ortalama 400 milyon yıldan 
beri yaşam sahnesinde bulundukları tahmin 
edilmektedir.” cümlesinden hareketle ise D 
seçeneği söylenebilir. “Bir insana göre elbet-
te ki bu süre kısa olabilir.” dendiği için balığın 
hafızasının insan hafızasına yakın olduğu 
söylenemez.

Cevap E
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11.	Parçanın genel olarak konusu söz dizimidir. 
III numaralı cümlede mana yoğunluğundan 
söz edilmiş V numarada ise bunu sürdürmüş-
tür. Ancak IV numaralı cümlede Türkçenin 
söz dizimi açısından geniş olduğundan söz 
edilmektedir. Yani daha özel bir anlama gi-
rilmiştir. Bu cümle anlatımın akışını bozmak-
tadır.

Cevap D

12.	I numarada verilen soruya “Karalarda yeti-
şen bitkiler çok hücreli olarak gözlemlenirken 
kendi kendilerini besleyecek kadar büyük ve 
güçlüdürler. Denizlerde ise deniz suyu tüm 
hücreleri tek tek beklediğinden bu bitkiler için 
gereksizdir.” şeklinde yanıt alınmaktadır. Fa-
kat II ve III numarada verilen soruların yanıtı 
yoktur.

Cevap E

13.	“Birçok dinî inanca göre insan yaşadığı yeri 
güzelleştirmek, geliştirmek, ilerletmek gibi çe-
şitli hedefler doğrultusunda dünyaya gönderil-
miştir.” cümlesinden hareketle insanoğlunun 
gönderiliş amacı yaşadığı yeri güzelleştirip 
geliştirmek olarak verilmiştir.

Cevap D

14.	“Belirli işaretlerle iletişim kurma gereksinimi 
eski çağlardan itibaren insanoğlu için var ol-
muş bir durumdur. “ cümlesinden hareketle 
A seçeneğine, “Hemen hemen insanlık tarihi 
kadar eski olan iletişim, 18. yy. da kusursuz 
bir haberleşme ağına dönüşmüştür.” cümle-
sinden hareketle B seçeneğine, “Elektrik akı-
mı uygulamalarının ilk olarak gerçekleştiği 19. 
yy. da sinyallerin elektrik uyarıları aracılığıyla 
bir iletkenden yansıması tasarlanarak iletişim 
ağları geliştirildi.” cümlesinden hareketle C 
seçeneğine, “20. yy. a gelindiğinde frekans-
lardan elektrik sistemine kadar birçok unsur 
ile beslenerek görüntü ve ses taşınmaya baş-
lanmıştır.” cümlesinden hareketle E seçene-
ğine ulaşılabilir. Parçada genel olarak 18., 
19. ve 20. yüzyıllarda iletişim alanında ge-
lişmeler yaşandığından söz edilmiştir ancak 
diğer dönemlere göre iletişimin 20. yüzyılda 
daha çok geliştiğiyle ilgili bir bilgi yoktur.

Cevap D

15.	“Garner ve Grfinkel tarafından yapılan yeme 
tutum testi analizlerine göre insanların yeme
içme tüketiminin ihtiyaç fazlasına gitmesinin 
temel sebebi iletişim eksikliği, boşluk ve can 
sıkıntısı gibi sebeplerle açıklanmaktadır.” 
cümlesinde yeme-içme tüketiminin ihtiyaç 
fazlasına dönüşmesi “iletişim eksikliği” ve 
“can sıkıntısı” olarak verilmiştir.

Cevap D

16.	“Onun için hayat dolu dolu yaşamaya değer 
değildir. Bu yüzden yazdığı şiirlerde yalnızlık, 
sakince yaşama gibi birçok tema ağır bas-
maktadır.” cümlesinde Aksal’ın, şiirlerinde 
sakinlik ve yalnızlığı işlemesinin nedeni “ha-
yatı dolu dolu görmemesi” olarak verilmiştir.

Cevap B
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17.	I ve II numaralı cümlelerde konu yeşil bitki-
lerin ürettiği besinlerdir. III numaralı cümlede 
konu yeşil bitkilerin besinleri üretirken kullan-
dığı ham maddelerdir. IV numaralı cümlede 
ise konu yeşil bitkilerde fotosentezdir. Deva-
mında V numaralı cümlede bunların karışımı 
ile beraber ifadesi kullanılmıştır. Bunlar diye 
sözü edilen III numaralı cümlede sözü edi-
len ham maddelerdir. Dolayısıyla V numaralı 
cümle III numaralı cümleden sonra gelmeli-
dir. Bu da ancak IV ve V yer değiştirirse müm-
kün olur.

Cevap D

18.	“Hücreli varlıkların en küçükleri arasında vi-
rüsler ve bakteriler gösterilebilir.” cümlesi ve-
rildiği için A seçeneği, “Bu virüsler ve bakte-
riler, hayvanlardan insanlara geçebilir mesela 
domuzlarda görülen “artrit” gibi hastalıklar in-
sanlara bulaşarak insan bedeninde bazı tah-
ribatlara yol açar.” cümlesinde hayvanlardan 
insanlara geçtiği söylenmiş buradan hareket-
le B seçeneği, “Çeşitli tahribatların yanı sıra 
bakteriler ölü cisimleri parçalayarak bunların 
içinde bulunan canlı organizmaların toprağa 
geçmesini sağlar.” cümlesinde canlı organiz-
malardan toprağa geçtiği bilgisi verildiği için C 
seçeneği, parçada bakteri ve virüslerin hay-
vanlardan insana geçebildiğinden söz etmiş. 
Buradan hareketle ise sadece hayvanlarda 
değil insanlarda da bulunacağından söz edi-
lebilir. Bu yüzden de E seçeneği söylenemez. 
“İnsanlar bakterilerden organik maddelerin 
zararsız bir biçimde atık olarak atılmasında, 
gübrelemede ve peynir, yağ, sirke gibi ürün-
lerin yapımında kullanılabilmektedir.” cümle-
sinden yola çıkarak ise çeşitli gıda ürünlerinin 
yapımında kullanıldığı söylenebilir.

Cevap D

19.	“Ay, geceleri muhteşem görüntüsüyle birçok 
kişiye ilham kaynağı olurken merak uyandır-
maya da devam ediyor.” cümlesinden hare-
ketle I ve III numaralı ifadeler, “Ay’da yaşam 
üzerine son yıllarda yoğunlaşan dünya, bu bil-
giyle yaşam unsurlarının zarar görebileceğini 
ve yaşamın mümkün olamayacağını düşü-
nüyor.” cümlesinde dünyanın Ay’daki yaşam 
üzerine yoğunlaşması bize Ay’ın ilgi çektiğini 
göstermektedir. Buradan hareketle II numa-
ralı bilgi, “Ay yüzeyinde yapılan araştırmalarla 
radyasyon ölçümü yapıldı. Dünya’ya oranla 
200 kat daha yüksek radyasyon ölçümü ya-
pıldı.” cümlelerinden hareketle ise V numaralı 
bilgi söylenebilir. Dünyadaki araştırıcılar ta-
rafından Ay’da yaşam olup olmadığı konusu 
merak edilmiştir fakat bu düşünce ağır bas-
makta mıdır bunun bilgisi yoktur. Bu yüzden 
IV numaralı bilgiye ulaşılamaz.

Cevap D

20.	“Bu tehdide karşı Rusya’dan devrim niteliğin-
de bir adım geldi. Evrensel doğal antibiyotik 
bulundu.” cümlelerinden hareketle A ve D se-
çenekleri, “Son on yıl içinde geliştirilen antibi-
yotiklerin özellikle doğru kullanılmaması insan 
sağlığını tehdit ediyor.” cümlesinden hareket-
le B seçeneği, “Bulunan maddenin bakteri ve 
mantarların insanlarda veya hayvanlarda yol 
açtığı enfeksiyon hastalıklarının birçoğuyla 
etkili mücadele ederken de yan etkiye yol aç-
madığı paylaşıldı.” cümlesinden hareketle E 
seçeneği söylenebilir. Fakat Rusya’da yapı-
lan çalışmalar doğrultusunda antibiyotiklerin 
doğal olarak bulunduğundan söz edilmiştir. 
Yani doğal antibiyotiğin bulunuşundan söz 
edilmektedir. O hâlde antibiyotiklerin doğal 
üretimi yapılır.

Cevap C
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1.	 “Böylelikle bir özveriye yol açan nedir sorusu-
nun yanıtı bireyinki ile eş olan genlerin var-
lıklarını sürdürme içgüdüsünden kaynaklan-
maktadır.” cümlesine baktığımızda savunma 
mekanizmasının devreye girmesinin nedeni 
olarak “içgüdü” kavramı verilmiştir. Bu da do-
ğuştan gelen genlerle alakalı olduğu için III 
numara doğru olmalıdır.

Cevap C

2.	 “Antibiyotiklere karşı bağışıklık kazanmış bir 
vücut bakterilerle mücadele edemez.” cüm-
lesinde vücudun bakterilere karşı mücadele 
edememesi “bağışıklık kazanması”na bağ-
lanmıştır.

Cevap A

3.	 I numaralı cümlenin konusu insanın yeme-iç-
me gibi temel gereksinimlerini doğadan ve av 
hayvanlarından karşılamasıdır. II numaralı 
cümlede konu aşırılığa kaçan bu gereksi-
nimlerin doğanın tahribatına yol açmasıdır. 
III numarada bu durumun bilim insanları-
nın bu konuyu gündeme getirmesinden söz 
edilmektedir. IV numarada bu konunun tar-
tışmaya sebep olmasından söz edilmekte V 
numaralı cümlede konu ise tartışmaların ön-
lem almayla sonuçlanıp önlenmediği sürece 
yarınlarımızın tehlikeye girdiği yönündedir. 
VI numaralı cümlenin konusuna bakarsak 
gelecek nesillerin iyi bir yaşam sürmesi için 
doğayı korumak gerektiğinden söz edilmek-
tedir. Konu değiştiği için bir sonraki paragraf 
VI numaralı cümle ile başlamalıdır.

Cevap E

4.	 “Mesafe kavramı yakınlaşırsa kavrulma, 
uzaklaşılırsa donma gibi tehlikelerle yüz yü-
zedir.” cümlesine baktığımızda kavrulmanın 
koşulu mesafe kavramının yakınlaşması, 
donmanın koşulu ise mesafenin uzaklaşması 
şeklinde verilmiştir. Bu yüzden I numaralı bil-
giye, Güneş sistemindeki gezegenler hakkın-
da nesnel bilgiler verildiği için de III numaralı 
bilgiye ulaşılabilir. Öneri; bir sonuca ulaşmak, 
bir sorunu çözmek için öne sürülen görüş 
veya düşüncelerdir. Metinde öneri niteliğinde 
herhangi bir ifade yoktur.

Cevap E

5.	 “Fizyolojinin temelinin incelenmesi, insan 
neslinin nasıl ortaya çıktığını anlamak açı-
sından yeni teoriler ortaya atmıştır.” cümle-
sinden hareketle I numaralı öncüle, “Geçmiş 
dönemlerde en ileri medeniyet olarak bilinen 
medeniyetlerden biri de Yunan uygarlığıdır. 
Felsefede gelişme gösterdikleri gibi birçok 
doğa meselesinde de ilerleme katetmişlerdir.” 
cümlelerinden ve parçanın tümünden hare-
ketle II numaralı öncüle ulaşılabilir. Parçada 
Yunanlıların insan neslinin ortaya çıkışı ile 
ilgili teoriler ortaya attıklarından söz etmiştik. 
Bu bilgiden hareketle III numaralı öncüle ula-
şılamaz.

Cevap D

6.	 “Gün ortası tespit edilirken kullanılan aracın 
gerektiği gibi yerleştirilmesinden sonra tüm 
gün beklenir ve cihaz yardımıyla ölçümler 
yapılır.”, “Bu karma ölçüm ileriki dönemlerde 
örnek alınarak gün ortası tespiti net bir şekilde 
yapılmıştır.” cümlelerinden hareketle sorulan 
soru gün ortasının tespit edilmesiyle ilgili ol-
malıdır. Burada B seçeneğinde verilen soru 
iyi bir çeldiricidir. Ancak parçada gün ortası-
nın tespit edilirken ölçümlerin cihazlar yoluy-
la yapıldığından söz edilmiştir. Yani başlıca 
konu ölçüm değildir.

Cevap E
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7.	 “Amazon lrmağı’nın Amerika’nın tropikal or-
manları içinde yer alan büyük bir havza böl-
gesinde yer aldığı bilinmektedir.” cümlesin-
den hareketle Amazon lrmağı’nın bulunduğu 
bölgeye değinildiğini görüyoruz. Devamında 
bu bölgenin dünya üzerinde kesintisiz yağ-
mur aldığından söz etmiş fakat yağmur alan 
bütün bölgelere yer vermemiştir. Bu yüzden 
II numaralı öncüle, yine bu bölgenin yoğun 
ve zengin bitki örtüsüne sahip olduğuna de-
ğinmiş fakat yoğun ve zengin bitki örtüsüne 
sahip olan kıtalara yer vermediği için III nu-
maralı öncüle değinilmemiştir.

Cevap A

8.	 Parçada dünyanın yüzeyinin sularla kaplı 
olduğundan söz edilmiş ve okyanuslar, ok-
yanusların derinlikleri, okyanusların basıncı 
hakkında bilgiler verilmiştir. Ancak IV numa-
ralı cümlede konu son teknoloji ürünlerle ok-
yanusların tabanının gözlemlenebilmesidir. 
Konudan bağımsız başka bir konuya geçildiği 
için düşüncenin akışı bozulmuştur.

Cevap D

9.	 Parçanın genel olarak konusu Ural-Altay dil 
ailesidir. Buna göre I numaralı cümlede bu 
dil ailesiyle ilgili ortaya atılan teorilerden söz 
edilmiştir. II numaralı cümlede ise bu teorile-
rin başlangıç noktası olarak 1800 yılı kabul 
edilmiştir. Fakat III numaralı cümlede ülkesi-
ne döndüğü zaman denmiş. Burada ülkesine 
dönen kimdir? sorusu düşünülmektedir. Soru 
kökünde verilen cümle III numaraya gelirse 
anlam bütünlüğü sağlanır.

Cevap C

10.	“Biyolojik dönemlerin temelinde su düzeyi-
nin yoğunluğu ve belirli tarihlere göre belirli 
zaman aralığında yetişen, günümüzde de 
varlığını sürdüren bitkilerin hangi dönemden 
günümüze ulaştığını belirlemek ile ayrımı ger-
çekleşir.” cümlesinden hareketle biyolojik dö-
nemlerin ayrımının yapılması bitkilerin hangi 
dönemden günümüze kaldığını belirlemek 
amacıyladır.

Cevap B

11.	“Psikolojik olarak da yapılan araştırmalar, tıp-
kı bilimde olduğu gibi gerek insanların gerek-
se doğanın dengesini korumaya yöneliktir.” 
cümlesinden hareketle araştırmaların yapıl-
masının amacı “insanların ve doğanın denge-
sini korumak” şeklinde verilmiştir.

Cevap D

12.	“Düzinelerce kanserin genomlarını sıralayan, 
tümörlerin nasıl oluştuğunun sırlarını orta-
ya çıkaran yeni araştırmalar kansere dair iyi 
bir tedavi yönteminin de yolunu açtı. Bu du-
rum on yıllar süren çalışma sonucunda bilim 
insanları tarafından ortaya konuldu.” cüm-
lesinde A seçeneğine, “Proje yönetim komi-
tesinin yaptığı açıklamada tümörlerin kökleri 
ve geçirdiği evrimin tespiti kanserli hücrelerin 
kendini gizlemesine engel olacağı hatta er-
ken tanı ile kansere yakalanma ihtimalinin en 
az yarı yarıya düşeceği söylenerek yeni bir 
umudun kapısı aralandı.” cümlesinde C ve 
D seçeneklerine, “Çünkü insan aklı günden 
güne güçlenmekte ve insanlığa hizmetine 
yeni eklentiler koymaktadır.” cümlesinde ise 
E seçeneğine değinmiştir. Fakat ileride kan-
serin tamamen ortadan kalkacağıyla ilgili bir 
bilgi yoktur.

Cevap B
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13.	“1940 yılında özellikle İsmail Hakkı Tonguç 
tarafından tasarlanıp örgütlenen enstitüler-
de beş yıllık köy okulunu bitiren kız ve erkek 
çocuklar alındı.” cümlesinde örgütlenmenin 
İsmail Hakkı Tonguç tarafından tasarlandığı 
söylenmiş burada I numaralı öncüle, “Plana 
göre yirmi yıl içinde Türkiye’de okulsuz köy 
kalmayacaktı.” cümlesinde ise vizyonunu 
söylemiştir burada da II numaralı öncüle de-
ğinmiştir. Ancak “Enstitülerin amaçları ve ya-
pıları değiştirildi.” cümlesinde de gördüğümüz 
gibi amaçları değiştiğinden III numaralı bilgi-
ye değinilmemiştir.

Cevap C

14.	“Günümüzde radar, gök biliminden uzay 
uçuşlarını denetim ve yönlendirilmelerine ka-
dar birçok şekilde kullanılmaktadır ve çok az 
kişi bunun yeni bir buluş olduğunu anımsaya-
bilmektedir.” cümlesinden hareketle I numa-
ralı öncüle, “Ayrıca, radar konusundaki geliş-
melerin hemen hemen hepsi II. Dünya Savaşı 
yıllarında elde edildiği, hele bu gelişmelerin 
savaşın sonucunu saptamak bakımından son 
derece önemli rol oynadığı düşüncelerinin sa-
yısı, çok daha azdır.” cümlesinden hareketle 
II numaralı öncüle ulaşılabilir. Fakat radarın 
kökeninin radyo dalgalarının bulunmasına 
dayandığı söylendiğinden III numaralı öncüle 
ulaşılamaz.

Cevap C

15.	“Unutulmuş olan bastırılmış, bilinçaltına itilmiş 
olandır.” cümlesinde “unutulmuş olan nedir?” 
sorusuna yanıt alındığı için bu cümle tanım-
sal nitelik taşımaktadır. Parçada psikanaliz ile 
ilgili bilgiler verildiği için açıklayıcı anlatımın 
yer alındığı söylenebilir. Hayıflanma, şikayet 
etme anlamına gelmektedir. Parçada şikayet 
yoktur. Yalnız I numaraya ulaşılamaz.

Cevap A

16.	Parçada feminizmin eşitlik olduğundan söz 
edilmektedir ve parçanın yazarı da feminist 
olduğunu dile getirmektedir. Buna göre eşit-
liği savunan biri erkeklerin ezilmesine kar-
şı çıkar. O hâlde I ve II numaralı durumlara 
ulaşılabilir. Ancak eşitlik isteyen biri kadının 
da erkeğin de tek başına egemenliğini kabul 
etmez. Bu yüzden III numaralı öncüle ulaşı-
lamaz.

Cevap C

17.	“Genel inancın tersine nükleer patlamalar, 
anlık şekilde gelişmez. Birkaç saniyeyi aşkın 
sürede gerçekleşir.” cümlesinden hareketle B 
ve E seçenekleri, “Patlamanın gerek şiddeti 
gerekse yıkıcılığı bölgenin engebeli olma-
sı ve rakımının nerede olduğuyla doğrudan 
bağlantılıdır.” cümlesinden hareketle C ve D 
seçenekleri söylenebilir. “Nükleer patlamalar 
ortalaması bir milyon ton TNT patlayıcısının 
patlama gücüne sahiptir.” cümlesine baktı-
ğımızda ise nükleer patlamanın TNT patla-
yıcısından çok daha büyük bir güce sahip 
olduğunu görürüz. Dolayısıyla bu iki patlayıcı 
birbirine benzemez.

Cevap A
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18.	“Bessemer; demirin içindeki slikon, manga-
nez, karbon gibi maddelerin oksijen aracılığıy-
la hızla birleştirilip oksitler ve çok miktarda ısı 
oluştuğunu biliyordu.” cümlesine baktığımız-
da Bessemer’in bu bilgiyi önceden bildiğini 
söylemekte. O hâlde bu bilgi Bessemer’dan 
önce bilinmektedir. “Bu ilkeden yararlanıla-
rak, bir yöntem geliştirilip çelik değiştirme işle-
mi gerçekleştirildi.” cümlesine bakarsak bura-
da demirle ilgili bilinen bilgiden yararlanarak 
Bessemer’ın yeni bir işlem ortaya koyduğunu 
söyleyebiliriz. Bu bakımdan II ve III numa-
ralı öncüllere ulaşılabilir ancak Bessemer’ın 
İngiliz olması İngiltere’de yaşadığı anlamına 
gelmemektedir. Bu yüzden I numaralı öncüle 
ulaşılamaz.

Cevap A

19.	“Yere bırakılan bir cisim, uçan bir kuş ya da 
havada yükseklerden süzülen bir su damlası 
insan gözünün net bir şekilde kestirebileceği 
bir hareket değildir.” cümlesinden hareketle 
insan gözünün her cismi algılayamadığını, 
“Gözdeki algı mekanizmasını aşan hızda iler-
leyen cisimler için ağır çekim kameralar üretil-
miştir. Böylelikle hızla hareket eden cisimlerin 
net görüntüleri elde edilebilmektedir.” cümle-
sinden hareketle ise hızlı bir cismin insanın 
algı dışında kaldığını ve ağır çekim kamera-
larının üretilmesiyle bu hızlı cisimlerin tespiti-
nin yapıldığını, yine aynı cümleden hareketle 
cisimlerin net görüntülerinin kamera (ağır çe-
kim kameraları) aracılığıyla algılandığını söy-
leyebiliriz. Fakat kuş ve su damlası gibi hızlı 
ve küçük görüntüler insan gözüyle net olarak 
algılanamaz.

Cevap E

20.	“Sürgülü hesap cetveli aritmetik ölçek top-
lamlarının bir sonsuz dizisini elde etmek için 
kullanılabilir.” cümlesinde niçin kullanıldığı, 
“Fakat çarpma ve bölme işlemlerinde kul-
lanımı mümkün değildir.” cümlesinde nere-
lerde kullanılamayacağı, “Bu çevirme işlemi 
belirli adımlar ile gerçekleşir. İlk adım ölçeği 
yalınlaştırmaktır. Daha sonra cm bölümlerine 
ayrılmasıdır.” cümlelerinde hangi adımlarla 
gerçekleştiği, “Burada her iki ölçekde on bölü-
me ayrılmıştır.” cümlesiyle birlikte ise ölçeğin 
yalınlaştırıldığı bilgisi söylenebilir. Fakat par-
çada sürgülü hesap cetveli ve aritmetik ölçek-
lerin birbirinden farklı olduğu bilgisi sezdiril-
miştir. Bu yüzden iki ölçeğin de ayrılmadığı 
bilgisi söylenemez.

Cevap D
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1.	 “Bu durum psikologlar tarafından incelenerek 
çeşitli ölçümler yapılıp sonucun olumlu yön-
de olduğu söylenmiştir. Çalışanların kendi ile 
ilgili yaptığı değerlendirmeler objektif olduğu 
için iş performansının da arttığı gözlenmekte-
dir.” cümlelerine bakacak olursak işverenlerin 
çalışanlarla ilgili şahsi değerlendirme yaptır-
masının sonucunda iş performansının arttığı 
görülmüştür.

Cevap A

2.	 “Bu kırılma noktalarından biri olan 1071 ‘de 
gerçekleşen Malazgirt Zaferi, Anadolu’nun 
kapılarının Türklere açıldığı önemli bir zafer 
olarak bilinmektedir.” cümlesinde Anado-
lu’nun kapısının Türklere açıldığı bilgisi ve-
rilmiş buradan I numaralı öncüle ulaşılabilir, 
Türklerin birçok devletin ya da medeniyetin 
izlerini Anadolu’ya taşıdığından söz edilmiş 
ama Türklerin Anadolu topraklarında birçok 
devlet kurduğu söylenmemiştir. Bu yüzden III 
numaralı öncüle ulaşılamaz. “Böylelikle Ana-
dolu’da farklı kültürlerin izlerinin yanı sıra Türk 
kültürü de boy göstermeye başlamıştır. Sel-
çuklular ardından gelen Karahanlılar ve Gaz-
neliler gibi birçok büyük Türk devleti Anadolu 
kültürüne yön vermiştir. Bu devletlerin peşi 
sıra Osmanlı İmparatorluğu Anadolu kültürü-
nün en uzun soluklu lideri olmuştur.” cümle-
lerinden hareketle ise Anadolu topraklarında 
Karahanlı, Gazneli, Selçuklu, Osmanlı Dev-
leti gibi birçok milletin kültür birikimi olduğu 
söylenebilir. II numaralı öncüle ulaşılabilir.

Cevap D

3.	 “Büyüklük ve şekilleri bakımından çeşitlilik 
göstermektedir, bakteriler her yerde bulunur 
ve daha karmaşık organizmaların yaşaya-
madığı koşullarda varlıklarını sürdürebilirler. 
Okyanusların 9000 metre derinliğine kadar 
birçok yerde rastlanmaktadır. Donmuş top-
raklardan küçük su keseciklerine koşulların 
kötüleştiği birçok yerde yaşayabilmektedir.” 
cümlelerinden hareketle bakterilerin her or-
tamda yaşayabileceği söylenir. Yani bakteri-
lere birçok yerde rastlanır.

Cevap D

4.	 Parçanın genel olarak konusu insanoğlunun 
doğal hazineleri koruma ve zenginleştirme 
yolunda yaptıklarıdır. Giriş cümlesinde bun-
dan söz edilmiş, II numaralı cümlede insanın 
doğal olanı koruma ve zenginleştirme yö-
nündeki girişimlerinden söz edilmiştir. Ancak 
I numaralı cümlede insanın doğaya muhtaç 
ve doğadan faydalanan bir varlık olduğundan 
söz edilmiştir. Konu değiştiği için düşüncenin 
akışı bozulmuştur.

Cevap A
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5.	 Metinde Yeni Zelanda’daki, Peru-Şili’deki,Ku-
zey Hindistan ve Tibet’teki coğrafi oluşumlar 
kıyaslanmaktadır. Parçanın anlatımında kar-
şılaştırmadan yararlanılmıştır. Betimleme, 
tasvir yeteneği; öyküleme ise kişi, yer, zaman 
unsurlarının olaya bağlı anlatılması anlamına 
gelmektedir. Parçada betimleme ve öyküle-
me yoktur.

Cevap A

6.	 Parçanın konusu kara hayvanlarının uzak 
karalara gidemeyip bazı durumlarda kendi 
nesillerinin devamını sağlamak amacıyla göç 
etmek zorunda kalmalarıdır. Burada C seçe-
neğinde verilen soru güzel bir çeldirici ancak 
kara hayvanlarının göçünün temel (ana) se-
bebinin ne olduğundan ziyade deniz suyu se-
viyesinin değişmesi sonucunda göç ettiklerin-
den söz edilmiştir. Bu yüzden doğru sorumuz 
A seçeneğinde verilmiştir.

Cevap A

7.	 Parçada konu Akdeniz’in mevsimi ve bölge-
de yetiştirilen ürünlerden dolayı yaşam alanı 
olarak tercih edilmesidir. Buna bağlı olarak 
Akdeniz Bölgesi sürekli birçok kavmin istila-
sına uğramıştır. Konu itibarıyla III numaralı 
cümlede yine Akdeniz’de yetişen tarım ürün-
lerinden söz edilmiş, IV numaralı cümlede ise 
bu bölgede yetişen ardıçtan söz edilmektedir. 
Fakat V numaralı cümlede konu değişerek 
Akdeniz’de dağların uzanış doğrultusundan 
söz edilmiştir. Konu değiştiği için sonraki pa-
ragraf buradan itibaren başlamalıdır.

Cevap D

8.	 Parçada konumuz yeryüzünün bitki çeşitlili-
ği açısından zengin olması ve bu bitkilerden 
önemli bir bölümünü oluşturan çıplak tohumlu 
bitki türleridir. Soru kökünde tohumluların 600 
türünden söz edilmektedir. V numaralı cümle-
de de bu 600 türden söz edilmektedir. Dola-
yısıyla soru kökündeki cümle V numaradan 
önce yani IV numaradan sonra gelmelidir.

Cevap D

9.	 “Kalp, dolaşım sisteminin tam ortasında yer 
almaktadır.” cümlesinde kalbin bulunduğu 
bölgeye, “Kalp, toplam 4 odacıktan oluşur. 
Üstteki iki odacıkta sağ ve sol kulakçık bulu-
nur. Sağ ve sol karıncıklar ise alt odacıkları 
oluşturur. Bu odacıklar kanın doğru yöne ak-
tığına emin olmak için tek yönlü kapakçıklarla 
ayrılmıştır.” cümlelerinde ise kalbin şekilsel 
yapısına değinmiştir. Buna göre I ve II numa-
ralı öncüllere ulaşılabilir ancak kalbin oluşma 
süreciyle ilgili bilgi verilmediği için III numaralı 
öncüle ulaşılamaz.

Cevap C
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10.	“Mevsimler arasında geçişlerin keskin olması 
ve mevsim normallerinin altında yağış alması 
bu göllerdeki su seviyesinin azalmasına yol 
açtı.” cümlesinde A seçeneğine, “Doğal gü-
zelliklerin ve doğal yaşamın zarar görmesi ka-
lıcı dünya mirasının da zararı anlamına geli-
yor.” cümlesinde B seçeneğine, “359 kuş türü 
bulunan bölgede yılkı atları da yaşıyor. Bu 
canlı türleri açısından da aynı tehdit yer alı-
yor.” cümlesinde C seçeneğine, “Türkiye’nin 
önemli sulak bölgeleri arasında yer alan Kı-
zılırmak Deltası’ndaki göller, kuraklık tehdi-
diyle karşı karşıya gelen alanlar arasındadır.” 
cümlesinde D seçeneğine değinilmiştir. Giriş 
cümlesinde Kızılırmak Deltası’nın önemli ol-
duğu söylenmiş ama hangi açıdan önem arz 
ettiği söylenmediği için bu deltanın önemine 
değinildiği söylenemez.

Cevap E

11.	“İşaret dili, konuşma veya duyma bozukluğu 
yaşayan kişilerin hayatını kolaylaştıran bir 
iletişimdir.” cümlesinden hareketle I numaralı 
öncül söylenebilir. “Fakat herkes tarafından 
bu iletişimin bilinmemesi yine konuşma ve 
duyma bozukluğu olan kişilerin iletişim kur-
masına engel teşkil etmektedir.” cümlesinde 
herkes tarafından bilinmediğinden söz edil-
miştir. “Bu engeli kaldırmak isteyen gönüllü 
bilim insanları, işaret dilini gerçek zamanlı 
olarak ve akıllı telefon aracılığıyla konuşmaya 
çeviren özel bir eldiven geliştirdi.” cümlesinde 
ise teknoloji sayesinde özel bir eldiven geliş-
tirildiğinden söz edilmektedir. Soru kökünde 
bizden istediği ise işaret diliyle ilgili hangisi 
söylenebilir şeklindeydi. İşaret dili, tekno-
lojiyle birlikte geliştirilmemiştir. Teknolojiyle 
geliştirilen bir eldivendir. Bu yüzden II ve III 
numaralı öncüller söylenemez.

Cevap A

12.	“Bir gün aralığının doğru tespit edilmesi, saat 
ve dakika ölçümünde hata olmaması de-
neylerin geçerliliği açısından hayati öneme 
sahiptir.” ve “Zamanın doğru ölçülmesi pek 
çok deneyin gerçekleştirilmesi için önem arz 
etmektedir.” cümlelerinden hareketle I ve II 
numaralı öncüllere ulaşılabilir. Fakat doğru 
zaman saptanırken deneylerin kullanıldığıyla 
ilgili bir bilgi yoktur. Bu yüzden III numaralı 
öncüle ulaşılamaz.

Cevap C

13.	“Bir kronometre aygıtının seçimi kullanım 
amacı doğrultusunda değişir.” cümlesinde 
kronometrelerin çeşitli amaçlarla kullanıldı-
ğından söz edilmiştir. Bu yüzden I numara-
lı öncüle, “Kullanım amacına göre üretilen 
kronometreler, çeşitlilik gösterebilir.” cümle-
sinden hareketle II numaralı öncüle, “Spor 
müsabakalarında kullanılanlar, saniyede beş 
kez çalışırken uzun zaman hesaplamalarında 
kullanılanlar ise dakikada beş kez çalışmak-
tadır.” cümlesinden hareketle III numaralı 
öncüle, “Birkaç saatlik dilimi içine alan zaman 
ölçümü yapılacaksa kol saati veya akıllı te-
lefonlardaki kronometre uygulamaları yeterli 
olacaktır.” cümlesinden hareketle ise V nu-
maralı öncüle ulaşılabilir. Fakat uzun zaman 
hesaplamalarında kullanılan kronometrelerin 
dakikada beş kez çalıştığından söz edilmiştir. 
Bu yüzden IV numaralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap D
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14.	“Bilgisayarların karışık işlemleri yapabilme-
si için pek çok bilginin belleğe depolanması 
gerekir.” cümlesinden hareketle A seçeneği, 
“Önden yapılan kodlama ile insana ihtiyaç 
duymadan sanal zeka bilgisayara gelen sal-
dırılara karşı da savunma mekanizması ge-
liştirir.” cümlesinden hareketle B seçeneği, 
“Bu sistem bilgisayar kullanıcıları tarafından 
güvenlik duvarı olarak isimlendirilir.” cümle-
sinden hareketle D seçeneği, “Her iki bilgi 
tipinde de bellek yazgacına yüklenerek komut 
sistemiyle bilgiler kullanılır ve çözüm üretilir.” 
cümlesinden hareketle E seçeneği söylene-
bilir. Ancak önden yapılan kodlamalarla sa-
vunma mekanizmasının geliştirildiğinden söz 
edilmiş ve bu mekanizmaya da güvenlik du-
varı adı verildiğinden söz edilmiş. Dolayısıyla 
güvenlik duvarının oluşması önden kodlama-
ya bağlıdır. Buna göre C seçeneğinde verilen 
bilgi doğru değildir.

Cevap C

15.	“İnsan beyni ile ilgili birçok bilgi yanlışlığı 
gün yüzüne çıkıyor.” cümlesinden hareketle 
I numaralı öncül, “Beyin insanın iradesinin 
somut örneğidir.” cümlesinden hareketle ise 
III numaralı öncül söylenebilir. Fakat “Birçok 
sosyal medya testlerinden sorulan sorulara 
verilen cevaplarla doğru orantılı bir şekilde sol 
veya sağ beynin daha aktif kullanıldığı söyle-
negelir. Fakat hiçbir bilimsel çalışma, insan 
beyninin taraflarıyla sanatsal veya sayısal 
düşüncenin aktif olduğuna dair bir ispat or-
taya koymamıştır.” cümlesinde görmekteyiz 
ki beynin sağ ve sol alanlarıyla ilgili net bir 
sonuç yoktur. Bu yüzden II numaralı öncül 
söylenemez.

Cevap D

16.	“Bir lazerden çıkan ışının yardımıyla mercek-
lerden geçen bir ışık almaksızın fotoğraf çeki-
lebilir.” cümlesinden hareketle A seçeneğine, 
“Olağan bir ışıkta görülen fotoğraflar şekillere 
odaklanır ve ışık hüzmesinden geçerek emi-
lir, görsel kayıt gerçekleştirilir.” cümlesinden 
hareketle B seçeneğine, “Hologramlar yardı-
mıyla ışıksız ortamda da fotoğraf çekimi yapı-
labilir.” cümlesinden hareketle C seçeneğine, 
“Fotoğraf levhası olarak adlandırılan görsel 
kayıt, fotoğraf makinelerinin merceklerinden 
salınan lazer ışınları gece görüşü moduyla 
ışığa ihtiyaç duymadan da çekim yapılabil-
mektedir.” cümlesinden hareketle ise D se-
çeneğine ulaşılabilir. Fakat bütün ölçümlerin 
lazer ile yapıldığıyla ilgili bir bilgi yoktur.

Cevap E

17.	“Elektrik, çağdaş insan için günlük kullanım 
açısından çok önemli bir yere sahiptir.” cüm-
lesinden I numaraya, “Elektrikten elde edilen 
enerji; aydınlatma, ısınma ve ulaştırma gibi 
vazgeçilmez bir gereksinim haline dönüşmüş-
tür.” cümlesinden II numaraya,” Sadece ku-
tuplar arasında gerilim farkı olduğunda akım 
gerçekleşir.” cümlesinden III numaraya, “Söz 
konusu olan gerilim farkını sağlamak için çe-
şitli aygıtlara ve makinelere ihtiyaç duyulur. 
Bu aygıtlardan biri de elektrik kesintisi duru-
munda kullanılan jeneratörlerdir. “ cümlelerin-
den hareketle IV numaraya ulaşılabilir. Ancak 
gerilimin nedeniyle ilgili bir bilgi yoktur.

Cevap E
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18.	“Açık denizlerde yol alan gemilerin yer tespi-
tini yapmanın birçok yöntemi vardır. En basit 
yöntem olarak yıldız izleme tekniğine baş-
vurulur.” cümlelerinden hareketle I numaralı 
öncül, “Bu tip yöntemlerle yapılan konum tes-
piti, her zaman kesin sonuçlar vermeyebilir.” 
cümlelerinden hareketle II numaralı öncül 
çıkarılabilir. Ancak “Rüzgar ve akıntı hesaba 
katılmadığı için sapmalar gerçekleşir.” cümle-
sinde rüzgar ve akıntının konum saptırmada 
etkili olacağı bilgisi sezdirilmiştir. III numaralı 
öncül çıkarılamaz.

Cevap D

19.	“Kumla karışık şekilde elde edilen bu maden-
lerin arı mineralleri cüruf denilen maddelerle 
ayrıştırılır.” cümlesinden hareketle II numaralı 
öncüle, “En yaygın metalin başında altın ve 
bakır gelir. Akarsu yataklarında ve birçok böl-
gede büyük kütleler halinde bulunabilir.” cüm-
lesinden hareketle III numaralı öncüle ulaşı-
labilir. Ancak en yaygın metalin başında altın 
ve bakırın geldiğinden söz edildi. Bu yüzden I 
numaralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap A

20.	“Solunum canlılar için yaşamın olmazsa ol-
mazıdır. Besin monomerlerinin enerji üretmek 
maksadıyla hücrelerin içinde parçalanması 
olarak adlandırılır.” cümlelerinde solunumun 
tanımı yapıldığından I numaralı öncül, “Tüm 
canlı hücrelerde görülen bu olay, canlılar için 
kesintisiz yapılması gereken bir hareketlilik-
tir.” cümlesinden hareketle II numaralı öncül, 
“Solunum oksijenli yapılabildiği gibi oksijensiz 
olarak da yapılır.” cümlesinden hareketle III 
numaralı öncül, “Glikoliz olayı ve glikoliz en-
zimleri de tıpkı solunum gibi tüm canlı nesilde 
ortaktır.” cümlesinden hareketle V numaralı 
öncül söylenebilir. Ancak solunumun tüm 
canlılar için ortak olduğu söylenip tek ortak-
lığın bu olduğu söylenmediği için IV numaralı 
durum söylenemez.

Cevap D
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1.	 Parçada Dünya’da yer alan manyetik bir 
alandan söz edilmektedir. Buna göre amaç 
bilgi vermek olduğu için açıklama, “Bu olay 
nedir?” sorusuna yanıt alınabildiği için tanım-
lama, ipin ucunda sarkıtılan çubuk mıknatıs 
örneği verildiği için örnekleme yer almaktadır. 
I, II ve III numarada verilen teknikler kullanıl-
mıştır.

Cevap E

2.	 Parçada ikinci jeolojik zamanda kıtanın ve 
denizlerin oluşmasından söz edilmektedir. 
I ve II numaralı cümlelerde konu denizlerin 
oluşum süreciyken III numaralı cümlede konu 
ikinci zamanda oluşmuş kaya parçalarıdır. 
Konu değiştiği için ikinci paragraf III numara 
ile başlamalıdır.

Cevap B

3.	 I numaralı cümlede konu mercan kayalıkla-
rında yaşayan balıklardan olan dil balıklarının 
diğer balıkların tersine cılız çeneye sahip ol-
masıdır. III numaralı cümlede konu dil balıkla-
rının çenesinin olmamasıdır. Yani I numaralı 
cümle ile aralarında konu bütünlüğü vardır. 
II numaralı cümlede konu mercan balıkları-
nın derinlere süzülmesidir. Konu ile ilgisiz bir 
cümle olduğu için düşüncenin akışını boz-
maktadır.

Cevap A

4.	 Parçada Servetifünun Dönemi sanatçıla-
rından Tevfik Fikret ve Cenap Şahabettin’in 
yaşadığı zor zamanlardan, zor geçirdikleri 
yaşamlarından söz edilmektedir. Soru kökün-
de ise parçanın özetini vermektedir. O hâlde 
V numaradan sonra gelirse anlam bütünlüğü 
sağlanır. 

Cevap E

5.	 Metinde çetin koşullarda ve çeşitli yerlerde 
yaşayabilen Likenler’den söz edilmektedir. 
Boşluktan sonraki cümleye bakarsak burada 
bu çeşitlerin canlıların az bulunduğu çetin ko-
şullarda yaşadığından söz edilmiştir. O hâlde 
bu cümle ile anlam bağlantısını sağlayabi-
lecek cümle A seçeneğinde verilmiştir. Bu 
cümlede Likenler’in çeşitlerinden söz edil-
mektedir.

Cevap A

6.	 “Bir madde parçasının kimyasal çözülmesini 
yapmak ve içinde hangi elementlere ait oldu-
ğunu bulmak günümüz teknolojisiyle oldukça 
kolaydır.” cümlesinden hareketle kimyasal 
çözülmenin günümüzde teknolojik gelişme-
lerle kolay bir şekilde yapılabildiği söylene-
bilir.

Cevap E

7.	 Metinde kırmızı ışığın ileride gerçekleşecek 
görme kaybını azaltacağından söz edilmiş-
tir. Ancak görmeyi keskinleştirdiği ile ilgili 
bir bilgi yoktur. Bu yüzden I numaralı öncül, 
kırmızı ışığın hangi yaş grubundakilere daha 
iyi geldiğiyle ilgili bir bilgi yoktur. Bu yüzden 
II numaralı öncül söylenemez. Ancak “Yaş 
aralıkları 28 ile 72 olan, her iki cinsten de yer 
alan gönüllüler; her gün üç dakika kırmızı ışı-
ğa baktırıldı. Yapılan bu deney sonucu görme 
hassasiyetinin ortalama olarak yüzde on dört 
oranında iyileşme olduğu gözlemlendi.” cüm-
lesinden hareketle ise görme kaybının yüzde 
on dört oranında azaldığından söz edilmiştir. 
O hâlde III numaralı durum söylenebilir.

Cevap D
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8.	 “Bir mağara resmi üzerine yapılan incele-
meler sonucu modern insanın ataları kim-
lerdi, sorusu gündeme geldi.” cümlesinden 
hareketle A seçeneğine, 40 bin yıl öncesine 
ait olan bir resimden söz edildiği için B se-
çeneğine, “insanların farklı türleri varsa mo-
dern insanın atası kimdir, sorusu son yıllarda 
tartışılmaktadır.” cümlesinden hareketle C 
seçeneğine, “Bu tip ipuçları keşfedildikçe yeni 
bilgilere erişmekle bu tip sorulara daha net 
hatta kesin cevaplar bulunabilir.” cümlesinden 
hareketle D seçeneğine ulaşılabilir. “Kimi in-
san görsellerinin kuyruklu olması birçok insan 
türünün bir arada yaşamış olabileceği kurgu-
sunu zihinlerde uyandırdı. İnsanların farklı tür-
leri varsa modern insanın atası kimdir, sorusu 
son yıllarda tartışılmaktadır.” cümlelerinden 
hareketle insanın birden çok türü olduğu söy-
lenebilir.

Cevap E

9.	 “Aile içi iletişim, toplum bilincinin temel yapı-
sıdır. Bir toplumda aile çökerse toplum bilinci 
de doğrudan çökecektir.” cümlelerinden hare-
ketle I numaraya, “Çocuklar üzerinde otoriteyi 
sağlamak maksadıyla yapılan araştırmalar 
da bize göstermektedir ki çocuk ailede güzel 
işler yapanın olumlu karşılandığını sezerse 
güzel işler için mücadele eder.” cümlesinden 
hareketle II ve V numaralı öncüllere, “Birçok 
ailede eşlerin de birbirine karşı tavrı takdir, 
tebessüm ve onaylama üzerine olmadığı için 
ülkemizde boşanmalar artmaktadır.” cümle-
sinden hareketle ise III numaralı öncüle ula-
şılabilir. Ancak içindeki rollerle ilgili bilgiler 
verilmemiştir. Bu yüzden IV numaralı öncüle 
ulaşılamaz.

Cevap D

10.	“Türkiye’de üniversite öğrencileri esas alına-
rak karanlık üçlü kişilik-psikopati, narsisizm, 
makyavelizm önceleri HEXACO kişilikte olan 
kişilerin yaşadıkları sıkıntılı süreçten sonra bu 
kişilik özelliklerini taşıdığı kanıtlandı.” cümle-
sinden hareketle I ve III numaralı durumlara 
ulaşılabilir. Ancak HEXACO kişikle ilgili üni-
versitelerde çalışmalar yapıldığı söylenmiş, 
bunun denekler üzerinde yapıldığıyla ilgili bir 
bilgi verilmemiştir. Bu yüzden II numaraya 
ulaşılamaz.

Cevap B

11.	“Hititlerin egemenliğine girdikten sonra Hat-
tuşa adıyla anılmaya başlandı.” cümlesinden 
hareketle Hattuşa kentinin Hititlerin egemen-
liğine girmesiyle olduğunu söyleyebiliriz.

Cevap B

12.	“Bu bellek, yalnızca duyusal değildir; dil ye-
tisine de dayanır. Mantıksal bir nitelik taşır; 
olayları çözümleyip akılcı bir düzen içinde söz 
konusu akılcı düzen, topluluğun tasarımlarına 
ve inançlarına dayanır.” cümlesinde sayıp 
dökmelere, “Nöbetçi olarak görev yapan ve 
dıştan gelen bütün kuşkulu gürültüleri sap-
tayan ilkel bir insan düşünelim.” cümlesinde 
varsayıma ve parçada insan belleği ile ilgili 
bilgiler verdiği açıklamaya yer verildiği söy-
lenebilir. Ancak tanık gösterme ve tanımsal 
nitelik bildiren ifade yoktur. I ve IV numaralı 
durumlar söylenemez.

Cevap D
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13.	“Hatay’ın Reyhanlı ilçesi tarih boyunca birçok 
kavim için uğrak nokta olmuştur.” cümlesin-
den hareketle I numaralı durum, “5 metrelik bir 
çukurda 3500 yıllık iskeletin Orta Asya kökenli 
bir kadına ait olduğu belirlenmiştir.” cümlesin-
den hareketle II numaralı durum söylenebilir. 
“Hazırlanan rapora göre kafatasındaki kırık 
ve diğer kemiklerindeki zedelenmeler, şiddet 
gördüğü yönünde belirtiler olarak sunulmuş-
tur. Bu kadının savaşlarda yara ve darbe aldı-
ğı da düşünülmektedir.” cümlelerine bakacak 
olursak eğer bulunan bu iskeletten hareketle 
şiddet gördüğü anlaşılmış ve bu kadının sa-
vaşta darbe aldığı düşünülmüştür. Bu sadece 
bir düşüncedir dolayısıyla III numarada veri-
len bilgi kesin olarak söylenemez.

Cevap C

14.	I numaralı soruya “Çin’de ortaya çıkmıştır.”, 
II numaralı soruya “5000 yıldır uygulanmakta-
dır.”, III numaralı soruya “Çin’de ortaya çıkan 
bu yöntem ince metal iğneleri bedenin belirli 
yerlerindeki dokulara batırarak belirli sürelerle 
bekletme yöntemi olarak uygulanmaktadır.”, 
V numaralı soruya ise “4-10 cm arasında de-
ğişen iğnelerle uygulanan bu yöntem, baş bö-
lümünün altına çeşitli bölgelere saplanan çelik 
veya gümüş iğneler sayesinde enerji akışının 
sağlandığına inanılır.” ve “Eğer ki bir denge 
varsa insan sağlıklıdır. Denge bozuksa da 
hastalıklar ortaya çıkar.” şeklinde yanıt alına-
bilir. Ancak hangi zamanda yapıldığıyla ilgili 
bir bilgi yoktur.

Cevap D

15.	“Onun sanatından söz ederken Hoca Ali Rıza 
ve Üsküdarlı Cevat kuşağıyla güçlü bir baş-
langıç oluşturan sulu boya resim alanındaki 
etkinliğini de unutmamak gerekir.” cümlesinde 
I numaralı öncüle, “Hatta Aksel’in odaklanan 
köklü bir sanat rötuş anlayışını da seziyoruz.” 
cümlesinde III numaralı öncüle değinilmiştir. 
“İlk bakışta iddiasız gibi görünen ama dikkatle 
incelendiğinde kolayca kavranabilen eserler, 
zorlamasız bir duyarlılığı temsilcisinden gel-
diğini belli eder.” cümlesinde eserlerin kolay 
kavranabildiğinden söz edilmiştir. II numaralı 
öncüle değinilmemiştir.

Cevap B

16.	“Ökaryot hücre tipinde ise çekirdek zarı ve 
buna ek zarlı çevrili organeller bulunur. Ökar-
yot hücre tipinde prositalar, bitkiler, hayvanlar 
ve mantarlar bulunur.” cümlelerinden hare-
ketle II ve III numaralı durumlar söylenebilir. 
Ancak giriş cümlesinde hücre yapısının bütün 
canlılarda ortak olduğu söylenmiş, bu yapının 
canlıların temeli olduğu söylenmemiştir. I nu-
maralı durum söylenemez.

Cevap E
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17.	“Yardımsever bir tanrıdır.” cümlesinden ha-
reketle I numaralı öncüle, “Kuraklık tehdidi 
olduğu zaman, sınırlarda Asyalılar dolanma-
ya başladığı zaman, bilgeler bunun nedenini 
bilirlerdi. Maat’a saygısızlık edilmiştir.” cüm-
lelerinden hareketle ise II numaralı öncüle 
ulaşılabilir. Ancak parçanın sonunda her şeyi 
Firavun’un yaptığından söz edilmiştir. III nu-
maralı öncüle ulaşılamaz.

Cevap C

18.	“Atom, bir maddenin kimyasal ve fiziksel ni-
teliklerini yansıtan en küçük yapı taşı olarak 
adlandırılır.” cümlesinden hareketle II ve V 
numara, “Hücrelerin bir araya gelmesiyle do-
kular, dokuların bir araya gelmesiyle organlar 
oluşur.” cümlesinden hareketle III ve IV nu-
mara söylenebilir. Ancak giriş cümlesinde 
canlıların vücut kısımlarının iş bölümünü kul-
landığından söz edilmiştir. Yani iş bölümünü 
kullanan canlılar değil onların vücut kısımla-
rıdır.

Cevap A

19.	“Zamanın fiziksel gerçekliğe aykırı olduğunu 
dile getiriyor.” cümlesinden hareketle I numa-
ra, “Geçmiş, şimdi ve gelecek dizisini zaman 
dizisi olarak görmemektedir.” cümlesinden 
hareketle ise II numara söylenebilir.

Cevap D

20.	Parçada insanlar arasındaki ilişkinin elektro-
manyetik ışınım sayesinde gerçekleştiğinden 
söz edilmektedir. Bu yüzden iletişimin sağ-
lanmasında ışınımların önemine değindiği 
söylenebilir.

Cevap C
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1.	 Parçada bitkilerin suyu damarlarında dolaş-
tırarak canlılığının devamlılığını sağlamasın-
dan söz edilmektedir. Buna göre parçanın 
genelinde damarlardaki su devrinden söz 
edilmektedir. IV numaralı cümlede son aşa-
ma verilmiş ve V numarada da artık cümle-
nin sonucu verilmelidir. Soru kökünde verilen 
cümle bir sonuç cümlesidir. Bu yüzden cümle 
V numaraya gelmelidir.

Cevap E

2.	 Parçaya giriş cümlesinde Türkçenin sondan 
eklemeli bir dil olduğundan söz edilmiş. Yani 
konumuz Türkçedeki eklerdir. Fakat I numa-
ralı cümleden itibaren konu Türkçedeki bir-
leşik sözcüklerdir. Konu değiştiği için ikinci 
paragraf bu cümleyle başlamalıdır.

Cevap A

3.	 Metinde konu 18.yy.dan itibaren birçok an-
lamda yenileşmeye gidilmesidir. V numaralı 
cümlede ise 19.yy.ın insanlık tarihi için farklı 
bir dönem olarak görülmesinden söz edil-
mektedir. Konuyla ilgisi olmadığı için düşün-
cenin akışını bozmuştur.

Cevap E

4.	 Metnin giriş cümlesinde çağdaş araştırma-
cıların bilincin yapısını tarama yöntemiyle 
tespit ettiğinden söz edilmiştir fakat sadece 
tarama yoluyla tespit ettikleri söylenmemiştir. 
Bu yüzden I numarada verilen durum, yine 
giriş cümlesinde çağdaş araştırmacıların bi-
linci dolaylı olarak ölçtüğünden söz edilmiştir. 
Bu yüzden III numaralı durum söylenemez. 
Aynı zamanda yine giriş cümlesinde beynin 
hangi bölgelerinin diğerlerinden daha aktif 
olduğunu göstermek amacıyla tarama tekniği 
kullanıldığından söz edildiğinden II numaralı 
durum söylenebilir.

Cevap B

5.	 Parçanın başında Çinli bilim insanlarının 
2000 yıl öncesine ait mezarlar bulduğundan 
söz edilmiş ancak mezarların Çin’de mi yok-
sa başka bir yerde mi yer aldığıyla ilgili bilgi 
verilmemiştir. Bu yüzden I numaralı cümleye, 
“Edinilen bilgiye göre bu sıvının alkol içerikli 
şifa amacıyla tüketilen bir sıvı karışım olduğu 
söylendi. Eski dönemlerde kanamayı durdur-
mak ve iltihapları azaltmak için kullanıldığı 
ortaya koyuldu.” cümlelerinde alkol içeren bir 
sıvı maddenin eski dönemlerde kanamayı 
durdurmak ve iltihapları azaltmak amacıyla 
kullanıldığından söz edilmiştir. Ancak alkol 
içeren bütün sıvıların şifa amacıyla kullanıldı-
ğı söylenemez. Bu yüzden III numarada veri-
len cümleye ulaşılamaz. Yine aynı cümlelere 
baktığımızda alkol içeren bu sıvının kanama-
ları durdurmak amacıyla kullanıldığını görü-
rüz. Buradan hareketle II numaralı cümleye 
ulaşılabilir.

Cevap B

6.	 Metinde fillerin hangi pozisyonda uyuduğu, 
kaç güne kadar ayakta kaldığı gibi soru işa-
retleri araştırma konusu olmuştur. Buna göre 
I, II, III ve IV numaralı sorulara cevap alınabilir 
ancak V numaradaki sorunun cevabı yoktur. 

Cevap E

7.	 NASA tarafından Mars’a Perseverance adın-
da keşif aracı gönderilmiştir. Bu keşfin amacı 
Mars’ta yaşam olup olmadığını anlamaktır. 
Buna göre Mars’ta yaşanabilirlik konusunda 
incelemelerin yapıldığı söylenebilir.

Cevap C
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8.	 Parçada elastik malzemelerden söz edilmek-
tedir. Buna göre “Deprem gibi sarsıntılarda 
kullanılmak için tasarlanan bu malzemeler..” 
şeklinde devam eden cümlede bu malze-
melerin deprem gibi sarsıntılarda kullanıla-
cağından söz edildiğini görüyoruz. Buradan 
hareketle I numaraya, “Bu süper elastik de-
mir alaşımlı malzeme şekli bozulup deforme 
olmasına rağmen eski hâline dönebilmek-
tedir.” cümlesinden hareketle IV numaraya, 
“Oldukça yüksek ve düşük ısıya dayanabilen 
demir alaşımlı elastik malzeme geliştirildi.” 
cümlesinden hareketle V numaraya ulaşıla-
bilir. Fakat II ve III numarada verilen bilgilere 
ulaşılamaz.

Cevap D

9.	 “Midede ise mide sıvısıyla birleşerek zehirli bir 
madde olan siyanüre dönüşür.” cümlesinden 
hareketle I numaralı öncüle, “Yüzde kızarma-
dan terlemeye kadar birçok tepkime gösteren 
bu tür siyanür zehirlenmeleri; erik, elma ve 
şeftali gibi meyve türlerinde de karşılaşılan 
bir durumdur.” cümlesinden hareketle ise III 
numaralı öncüle ulaşılabilir. “Erişkin kişilerde-
ki tepki bağışıklıktan yani bağışıklığın güçlü 
olmasından dolayı ölümcül riskler içermeye-
bilir.” cümlesine bakarsak erişkinlerde zarar-
sız olmadığını, sadece tepkilerin bağışıklığa 
göre değiştiğini söyleyebiliriz. Bu yüzden II 
numaraya ulaşılamaz.

Cevap B

10.	“İnsanoğlunun keşfini gerçekleştirdiği en ya-
rarlı ham maddelerden biri olan petrol; gaz, 
sıvı ve katı karbonhidratların bir karışımdır.” 
cümlesinden hareketle I numaraya, “Yeryü-
zünün çeşitli bölgelerinde rezervi bulunmak-
tadır.” cümlesinden hareketle II numaralı 
öncüle ulaşılabilir. Ancak petrolün işlendikten 
sonra ilaç, yakıt, makyaj malzemelerinde kul-
lanıldığı söylenmiştir. İhraç edilmesiyle ilgili 
bir bilgi yoktur. Bu yüzden III numaralı öncüle 
ulaşılamaz.

Cevap C

11.	“Çünkü insan düşünsel mekanizmayı hare-
kete geçirdiği anda beynin tamamının faal bir 
etkileşimle çalıştığı görülmektedir.” cümle-
sinden hareketle insanın beyninin tamamını 
kullandığı söylenebilir. Yine aynı cümleden 
hareketle düşünme mekanizmasının beyin 
tarafından ele geçirildiği söylenebilir. “Fakat 
beyin düşünce mekanizmasının çalışmasıyla 
insanın besin kaynaklı enerjisinin büyük bir 
bölümünü tüketmektedir.” cümlesinden hare-
ketle B ve D seçenekleri söylenebilir. Ancak 
beyin besin kaynaklı enerjisinin % 10’unu kul-
lanmaktadır yani % 10’u düşünceye ayrılmış-
tır diyemeyiz.

Cevap E
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12.	Canlıların metabolik olarak enerjiye duydu-
ğundan söz edilmiş fakat bu ihtiyacının dışa-
rıdan mı yoksa içeriden mi karşılanması ge-
reklidir bundan söz edilmemiştir. Dolayısıyla 
I numaralı öncül, “Bitki türleri; besin üretmek 
için çevrelerinden veya topraktan su, mineral 
ve karbondioksit gibi maddelerin yanı sıra gü-
neş ışınlarına da ihtiyaç duyar.” cümlesinden 
hareketle ise besin üretiminde suyun yanın-
da mineral ve karbondioksit gibi maddelerle 
birlikte güneş ışınlarına ihtiyaç duyduğun-
dan söz edilmiştir. O hâlde üretimin sadece 
su ile olduğu söylenemez. “Ototrof canlılar, 
fotosentez ya da kemosentez yaparak kendi 
besinlerini üretme özelliğine sahiptir.” cümle-
sinde besin üretiminin fotosentez yoluyla ger-
çekleştiğinden söz edilmektedir. Buna göre III 
numaralı öncül söylenebilir.

Cevap C

13.	I numarada verilen soruya “Yeni araştırmalar 
ışığında bulunan bazı bilgilere göre dijital bitle-
rin üretimi aynı hızla devam ettiği sürece dün-
ya milletleri bilgi felaketi ile yüz yüze gelebilir.” 
şeklinde, II numarada verilen soruya “Araştır-
macı Vopson’un yazdığı makaleye göre her yıl 
ortalama 2, 5 kentrilyon bayt dijital veri üretil-
diği söylenmektedir. Bu veri üretimi de yılda 
yine ortalama 1021 dijital bit bilgiye denk ge-
lir.” şeklinde cevap alınabilmektedir. Ancak III 
numarada verilen sorunun yanıtı yoktur.

Cevap C

14.	“Çocuğun cinsiyetinin babadan gelen kromo-
zomla belirlendiği öncelerde ortaya konmuş 
bir bilgidir.” cümlesinden hareketle A ve D 
seçenekleri, “Zekâ kavramının da x kromozo-
mundan taşındığı bilinmektedir. %80 oranın-
da çocuklar zekâyı anneden %20 oranında 
ise babadan alır.” cümlelerinden hareketle B 
ve C seçenekleri söylenebilir. Fakat zekânın 
y kromozomu ile belirlendiğiyle ilgili bir bilgi 
yoktur.

Cevap E

15.	“Üşüdüğümüzde veya ürperti yaşadığımız-
da tüylerin neden diken diken olduğu da bu 
araştırmalardan biri olmuş.” cümlesinde A 
seçeneğine, “Hayvanlarda yapılan inceleme-
de hayvanların tüylerini kabartması soğuktan 
korunma veya korku anında kendini daha 
büyük gösterme gibi durumlardan kaynaklan-
dığı elde edilmiş.” cümlesinde B seçeneğine, 
“Fakat insanla ilgili bu sorunun cevabı farklı 
gibi algılansa da aslında geçmişteki insanla-
rın -tıpkı hayvanlardaki soğuktan korunma 
içgüdüsü gibi- modern insana bir mirasıdır.” 
cümlesinde C seçeneğine, “Atalarımız soğuk-
tan korunmak için geçmiş çağlarda içgüdüsel 
veya bilinçli tüyleri kabartmış, bu durum da 
modern insana aktarılmıştır.” cümlesinde ise 
D seçeneğine değinilmiştir. Fakat insanların 
bu ani tepkilerinin hayvanlara göre zayıf ol-
duğuyla ilgili bir bilgi yoktur.

Cevap E
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16.	“Güneş ışığını enerjiye dönüştürebilmek gibi 
bir özelliğe sahiptir bitkiler.” cümlesinden ha-
reketle I numaralı öncül, “Yeni üretilen bir ci-
haz yardımıyla su ve gün ışığı emilerek enerji 
elde edilmektedir.” cümlesinden hareketle ise 
II numaralı öncül söylenebilir. Fakat bitkilerin 
azaldığından söz edilse de bunun nedeniyle 
ilgili bir şey söylenmemiştir. Bu yüzden III nu-
maralı öncül söylenemez.

Cevap C

17.	“Oysaki son yarım yüzyıl öncesinde bu tür 
gelişimler, bilim-kurgu olarak nitelendirilirken 
günümüzde sıradan hayat ilerlemesi görülür.” 
cümlesinden hareketle I numaralı öncül, “Ge-
lişim birçok alana yayılınca ilgi ve şaşkınlık 
neredeyse yok olmuştur.” cümlesinden ha-
reketle II numaralı öncül söylenebilir. Ancak 
“Keşif ve icatlar eski zamanların heyecanın-
dan monoton işlerin devamı olmaya dönmüş-
tür.” cümlesinde keşif ve icatların eski zaman-
larda daha heyecanlı olduğu söylenmiştir. Bu 
yüzden III numaralı öncül söylenemez.

Cevap D

18.	“En büyük buz kütlesinin yer aldığı Grön-
land’ın eriyen buz örtüsü ne yazık ki artık geri 
dönüşü olmayan bir seviyede. Bu buz örtüsü 
tamamen yok olma tehlikesiyle karşı karşıya.” 
cümleleri ve diğer cümlelere baktığımızda ku-
raklık tehlikesiyle insanlığın yüz yüze kalması 
buzulların erimesiyle ilgilidir.

Cevap A

19.	“Kendi manyetik alanını oluşturabilen tek 
uydu olmanın yanı sıra en fazla sıvı hazne-
sine sahip uydu diye de bilinir.” cümlesinden 
hareketle I ve II numaralı durum, “Bu uyduda 
boyutları yaklaşık 7.800 kilometreyi bulan tek-
tonik tepeciklere sahiptir.” cümlesinden hare-
ketle III numaralı durum, “Güneş Sistemi’nin 
günümüz gözlemlerine göre şu ana kadar en 
büyük çarpışma kaynaklı krateridir.” cümle-
sinden hareketle IV numaralı durum söylene-
bilir. Parçada Güneş Sistemi’ndeki en büyük 
uydu olduğu söylenmiştir. Fakat en büyük ge-
zegenin uydusu olduğuna dair bir bilgi yoktur. 
Bu yüzden V numaralı duruma ulaşılamaz.

Cevap E

20.	“Kozalaklı ağaçların pek çoğu her mevsim 
yeşil kalabilmektedir. Bu kurala uymayan tek 
tür melez çamlardır.” cümlelerinde kozalaklı 
çamları mevsimlere göre ve bazı çam türle-
rini kıyaslamaktadır. Bu yüzden A seçeneği, 
parçanın genelinde çamlar ile ilgili bilgiler ve-
rildiği için B ve D seçenekleri, son cümlede 
“en” üstünlük belirtecinin kullanılmasından 
dolayı C seçeneği söylenebilir. Sıralı cümle, 
aynı cümlede birden fazla yargının bulundu-
ğu cümlelerdir. Metinde örneği yoktur.

Cevap E


